

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle

## La novela de un hombre: De Priego al Palacio de Oriente

En el año 1897—en el momento más patriótico de la guerra de Cuba—un mozo modesto por el aire y la ropa, se despidió en Priego de su familia y de sus amigos. Una maleta que lleva de la mano indica que el mozo emprende un viaje de alguna importancia. El mozo tiene justamente veinte años de edad y le apunta en el labio el bózo del bigote. El padre, un señor anciano, caballero atildado y pulcro, le retiene en sus brazos unos momentos.

—Ya sabes! Desde este momento eres un hombre. Y piensa en tus hermanos.

Suenan los cascabeles del coche que ha de llevarle y en él se mete el joven viajero con su maleta. El padre aun tiene tiempo de decirle:

—No te olvides las cartas! ¡La de don Segismundo, sobre todo!

La voz ya lejána del mozo en marcha retrocede en el aire para gritar:

—Adiós...!

Aquel joven viajero es Niceto Alcalá Zamora, hijo del médico titular de Priego. Tiene un hermano y una hermana, y la familia vive modestamente, en la estrechez heroica a que obliga la necesidad de conservar un rango social en combate con todas las penurias. Hizo el Bachillerato en el Instituto de Cabra, y ya bachiller ha cursado en enseñanza libre la carrera de Derecho. Ahora va a doctorarse, pues los maestros que han tenido aseguran que es chico muy despierto y que puede hacer buena carrera; ganar un Registro de la propiedad o acaso, acaso ser notario. En fin, a Madrid se va el mozo y Dios dirá lo que en definitiva será de él.

Lleva cartas de recomendación para algunas personas de viso en la corte; pero, sobre todo una, a la que los conspicuos del pueblo—los señores del Comité liberal—conceden una gran importancia. Es una carta para don Segismundo Moret, una de las dos mil cartas que el elocuentísimo orador recibe por aquel tiempo todos los días y que arroja, con raras excepciones, al cesto. El mozo, una vez en Madrid, se encamina con paso resuelto, de perfecto *isidro*, hacia unas señas que le han dado como posible alojamiento. Se trata de una casa de huéspedes con todo, en la calle de Jacometrezo. Fonda de estudiantes en la que se pagan doce reales diarios. Tiene la ventaja de estar muy cerca de la Universidad. Porque aquel mozo de Priego, es decir, de la Andalucía reflexiva y trista, de la de Séneca y Lagartijo, tan distinta a la Andalucía de pandereta, reduce su vida en la corte a la Universidad, donde oye atento las explicaciones, y al cuarto de su fonda, donde pasa la noche sobre los libros. Por excepción, va a algún café o a algún teatro los domingos. Así logra obtener los cuatro premios de sus cursos y el extraordinario del doctorado. Su profesor, don Guzmán Azcárate, se hace lenguas de su inteligencia y laboriosidad.

—Debes quedarte en Madrid—le dice—; tú harás carrera.

Entretanto con sus estudios no ha presentado todavía la carta que tiene para Moret y que, arrugada, guarda en su cartera. Y cuando escribe al padre y le anuncia que ya es doctor, le da

cuenta de los consejos de don Guzmán. "Por cierto—le dice—, se anuncian unas oposiciones de oficiales letrados del Consejo de Estado. Si usted quiere, puedo ir a ellas. Serán unos meses más de preparación."

El médico de Priego accede a prolongar por unos meses el sacrificio pecuniario que se impone por aquel hijo tan excelente. Y cuando las oposiciones llegan, en el año 1899, Niceto Alcalá Zamora las gana con el número uno entre los opositores. ¡Como que llevaba estudiados a fondo los trescientos temas del programa! Así que, al sacar las bolas para el sorteo de los temas, pudo decir sin jactancia ninguna:

—Me es igual lo que salga. Todo lo sé lo mismo.

Ya tenemos al mozo de Priego convertido a los veintidós años de edad en flamante oficial del Consejo de Estado, plaza remunerada en aquellos tiempos con tres mil pesetas anuales, que, con el descuento, se reducen a cuarenta y tres duros al mes. Pero para él, sencillo y sobrio, sin vicios y sin necesidades, son una fortuna. Tanto que decide casarse enseguida, porque al salir para Madrid dejó en Priego su novia, una cor-

dobesita de su misma clase, una de esas señoritas sencillas y buenas nacidas para el hogar y el sacrificio de que han sacado tanto partido para sus comedias sentimentales los hermanos Álvarez Quintero. Y se casa y se va a vivir a Madrid con su mujer a un piso que le cuesta once duros mensuales. Los treinta y dos duros que le restan los emplea en vivir. En el Madrid de principios de siglo no era esa suma como para tener coche.

Y como empiezan a nacerle hijos, siente la necesidad de aumentar sus ingresos. Va como pasante al estudio de Díaz Cobeña, el eminente juriscónsulto, y se inicia en la vida pública en un casinillo liberal que había en la calle de la Montera. Allí tiene ocasión de conocer a Moret, al que, al fin, entrega la carta que ha llevado durante tres años en su bolsillo.

Don Segismundo le oye hablar un día y queda muy gratamente impresionado, y esta impresión se fortifica cuando en un acto en honor de Castelar que se celebra poco después en el teatro del Retiro, el joven Alcalá Zamora pronuncia un discurso maravilloso. Habían hablado en aquel acto, Moret, Salmerón y Canalejas, y Alcalá Zamora supo destacar sin que le perjudicara la comparación.

Desde entonces se inicia su carrera, que ya no ha de conocer eclipses. El primer cargo político que ocupa es el de secretario del Gobierno civil de Madrid. Es nombrado, también, profesor auxiliar de la Facultad de Derecho. Y en el año 1906 va por primera vez a las Cortes representando el distrito de La Carolina, en la provincia de Jaén, distrito que

no le retira ya su representación y que al formar circunscripción con la provincia le ha reiterado su mandato en las actuales Cortes Constituyentes.

En política figura siempre en los partidos liberales, ya con Romanones, ya con García Prieto o como jefe de una fracción que sigue sus inspiraciones cuando se siente discrepante de los procedimientos de Gobierno. En los grandes debates de la Cámara—proyecto de Administración local, ley de la Escuadra, cuestión catalana—se revela como un orador de primer orden. El y Vázquez Mella mantienen la tradición castelarina de la gran elocuencia. En 1917 se le confía la cartera de Fomento en un Gobierno García Prieto; y cuando en 1922 se dió el Poder a la concentración liberal, ocupó la de Guerra, que dimitió en 1923, pocos meses antes del golpe de Estado de Primo de Rivera.

Paralela a su actividad política había desarrollado la profesional. Pronto fué uno de los juriscónsultos de más sólido prestigio de España.

El advenimiento de la Dictadura produce en él una crisis idéntica a la que sufrimos muchos españoles, y que él fué uno de los primeros en resolver, dándonos un luminoso ejemplo. Desde el primer minuto se juzgó incompatible con el absolutismo entronizado por un golpe de fuerza y cooperó en todos los esfuerzos que se hicieron para derribarle. Su actitud fué compartida por prohombres procedentes de todos los bandos monárquicos: Sánchez Guerra y su hijo Rafael, Bergamín, Burgos Mazo, don Miguel Villanueva, Piniés, Ossorio y Gallardo, Miguel Maura y los generales



Azares de la política. Don Niceto Alcalá Zamora, elegido ayer Presidente de la República española, en dos momentos interesantes de su vida pública.—En 1917, se le confía la cartera de Fomento, en un Gobierno García Prieto. En diciembre de 1930, el último Gobierno de la Monarquía le recluye, junto a sus compañeros de Comité revolucionario, en la Cárcel Modelo. De allí salió al poco tiempo para presidir el primer Gabinete ministerial republicano. Y ahora, las Cortes le exaltan a la más alta magistratura del país.

Weyler y Aguilera. La caída de la Dictadura en 1930, debida a sus esfuerzos y a sus reiteradas conspiraciones, dividió aquel grupo tan estrechamente unido hasta entonces. Mientras la mayoría enarbolaba la bandera constituyente que hubiera podido salvar el régimen liquidando sus responsabilidades, Alcalá Zamora, con Miguel Maura y Rafael Sánchez Guerra, se pasaban al republicanismo. En un mitin celebrado en Valencia el 13 de abril de aquel año, proclamó Alcalá Zamora su nueva actitud. Y se metió de lleno en la dura lucha para el cambio de régimen.

Y aquí entra la parte dramática de la novela de este hombre sencillo que sólo cultivaba con fervor entrañable el amor de su esposa y sus hijos. Adquirió de pronto categoría de héroe baroniano. Por la libertad de su patria lo dió todo, la tranquilidad de su casa, su propia vida, que puso en constante peligro, y el fruto de su trabajo durante treinta años, que entregó en patriótica ofrenda, con el aplauso de su familia, identificada con sus ideas.

No le ahorró ninguna emoción el destino. Después de la intentona de diciembre pasa a ocupar una celda de la Cárcel Modelo. Asiste como reo a la emocionante escena del Consejo de guerra y obtiene el enorme triunfo moral de una condena que es una absolución. Después las elecciones municipales, en que triunfa su nombre, unido al de sus compañeros de rebeldía. Y el 14 de abril, la instauración de la República.

Sus hijas, cristianas como él, habían ofrecido vestirse el hábito del Carmen si la República se proclamaba. Es una de las promesas más curiosas que registrarán los anales de la devoción española. Y ahora se cierra la novela con su elección para Jefe de Estado. El mozo que salió de Priego para ocupar una pensión de doce reales, hace treinta y cuatro años justos, va ahora a instalarse en el Palacio de Oriente como sucesor de una dinastía centenaria.

\*\*\*

La novela de la vida de Alcalá Zamora tiene un gran parecido con la de Thiers, el fundador de la III República francesa. También Thiers, hijo de una pobre familia de la clase media, salió un día, terminados sus estudios en Aix, para ganar su vida en París. Y lo fué todo: diputado elocuente, ministro constitucional de Luis Felipe, enemigo de la Dictadura de Napoleón y encarcelado por ella y, finalmente, en 1871, primer Presidente de la III República francesa. Sus ideas eran también las mismas. Cuando se hizo republicano, las extremas derechas, que soñaban con una restauración borbónica, le hicieron una guerra implacable, acusándole del triunfo de las izquierdas, de la propaganda de Gambetta y de haber votado una Constitución democrática. Pero él sostenía que la verdadera doctrina conservadora era la suya y que lo que convenía era "donner a la République cette force conservatrice dont elle ne peut se passer." Y la Historia le dió la razón. Hoy las clases conservadoras de Francia tienen su principal asiento en la República creada por Thiers. Y es el francés el pueblo que está más inmune del contagio del bolchevismo.

¡Que Dios reserve a nuestro Thiers un destino igual para coronamiento de su vida novelesca y gloriosa!...

PICK

# BOLETIN DE PRENSA

## «EL DEBATE»

Replica, en su artículo de fondo, al comentario hecho por «Ahora» respecto a la posición de las derechas en la República, al negar «El Debate» y «A B C» su colaboración al partido propuesto por el señor Ortega y Gasset.

«Pero en serio—dice—cree «Ahora» que el llamamiento del señor Ortega iba dirigido a nosotros?»

Añade que fuera del partido propugnado quedaría la derecha en un sentido ideológico.

«Esta derecha ideológica no es un partido religioso; pero no puede prescindir en sus actuaciones de la Religión ni de la Iglesia. Actuará con independencia de ésta dentro de la política; pero ya en este terreno, tiene el deber de defender a la Iglesia cuando sus derechos sean desconocidos y atacados.»

Y termina así el artículo:

«Importa que cada cual fije claramente su posición, y nosotros no creemos pecar de oscuridad a este respecto. Ni el señor Ortega, ni el señor Maura, pueden tener la pretensión de ser caudillos de masas derechistas. La verdadera derecha se está fraguando en esos grupos regionales que ya dan gallarda muestra de vitalidad. El proceso será largo, ya lo hemos dicho muchas veces. Pero también hemos manifestado nuestra fe en que se llegará a la meta. El partido así logrado será de formación sólida fundamental, que no es otra que la que se desprende de la filosofía católica, estará enlazado con las tradiciones patrias y acomodado a los tiempos modernos. Por último, no será nunca un partido de intereses, ni se basará en vaguedades generosas que muchas veces ocupan el polo opuesto al del realismo y las precisiones de la filosofía perenne, que es la única que puede y debe inspirarnos.»

## «AHORA»

Se refiere a la crisis que ha de plantearse dentro de horas, y expone su criterio de que el Gobierno próximo deben estar representados los grupos que figuran en el actual.

Dice que la crisis será resuelta en seguida, porque no ofrece dificultades.

«Insistimos—agrega—en que el interés de la República pide que las Constituyentes no dilaten con exceso la fecha de la convocatoria de las primeras Cortes ordinarias de la República.»

Pero puesto que la labor de la Cámara ha de proseguir, es evidente que, dada su composición, el Gobierno que se forme habrá de ser, como el actual, heterogéneo e integrado por representantes de los principales grupos de la Cámara. No creemos que de este Gabinete de concentración deba excluirse grupo alguno, y mucho menos el socialista. La razón es clara. Constituyendo como constituye la fracción socialista la minoría más numerosa de la Cámara, lo que, junto con su disciplina, le ha

dado una preponderancia en la labor hasta aquí realizada, es claro que no puede quedar fuera de un Gobierno que continuará la labor del anterior en un sentido izquierdista, fuertemente influido por el partido socialista.

Por tanto, la composición del nuevo Gobierno, en lo que se refiere a los grupos que en él intervengan, no diferirá sustancialmente de la actual. El que cambie o no alguno de los titulares de las carteras no constituirá una modificación trascendental. También parece claro que el señor Azaña conservará la presidencia en el nuevo Gobierno. El señor Lerroux ha declarado terminantemente que no presidirá ningún Gobierno con estas Cortes, y los socialistas no tienen tampoco interés en que les sea otorgada la presidencia. Sólo queda, por tanto, la solución Azaña, que es la que, según todos los indicios, prevalecerá. Ahora lo que hace falta es que el nuevo Gobierno apresure la votación de las leyes complementarias—un Gabinete de amplia concentración está en condiciones inmejorables para hacerlo—, con objeto de que la Cámara actual no prolongue su vida más allá de un plazo prudencial.»

## «A B C»

Comenta en su fondo el problema político con ocasión de la crisis próxima, y dice:

«La nueva Constitución es ya una ley promulgada, pero no se sabe cuándo ha de regir íntegramente. Por ahora, sirve sólo para los nuevos poderes, para establecer facultades, prerrogativas y atribuciones del mando, y los deberes de obediencia, cargas y obligaciones del ciudadano, cuyos principales derechos quedan suspendidos hasta la fecha desconocida de la disolución de Cortes. Y no por un plazo, sino definitivamente, la nueva Constitución—lo que preceptúa en orden a la religión, a la propiedad, a la familia y a la unidad de la nación y del Estado—, excluye principios inseparables del alma española, de la inmensa mayoría del país. Las Cortes no han acertado a escribir una Constitución de paz, y contra ella, por lo que en este sentido significa, podremos alegar siempre los conceptos y los pronósticos fulminados desde el banzo azul por el hombre que dentro de pocas horas tendrá que aplicarla desde la Presidencia de la República.»

Junto a la consideración de lo que puede ser para el porvenir de España el período que se inaugura con la nueva Constitución, poco importa que el primer Gobierno constituido

## Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-53

nal tenga tal o cual textura. Sin embargo, el tema de la crisis es el que absorbe todas las preocupaciones, y ha resucitado las inquietudes y los episodios clásicos de la política. Rumores, cabildos, notas, contranotas, forcejeos, negociación de alianzas y candidaturas, planes y pleitos de ponderación y distribución, alzas y bajas de influencia... De todo lo cual no se sabe cómo va a salir la paz interna de la República y la normalidad de la Asamblea.

Hay otra crisis, la verdadera crisis política, más grave, declarada en el artículo constitucional que revalida la ley de excepción, si responde a una necesidad, es claro que se trata de una necesidad extrema, ya que son extremos los recursos que se le dedican. Y hay la crisis económica, con todas las proporciones que el Gobierno le atribuye. Pero estas dos crisis van más despacio y con menos bullicio.»

## Fernando Estrañil

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1. — TELEFONO 11-42.

## LA VOZ DE CANTABRIA en Palencia

CERVERA DE PISUERGA

Los saltadores.

Hace varios días que por esta comarca ciertos sujetos se vienen dedicando a asaltar coches y demás vehículos, así como a peatones que a deshoras de la noche tienen la necesidad de circular por las carreteras.

Según nos informan, son tres individuos, dos de ellos vestidos de abrigo obscuro y el otro con trinchera, éste de regular estatura.

El último atraco que han hecho corresponde a un modesto morador del pueblo de Dehesa, llevado a cabo a las ocho de la noche, cuando se disponía llegarse desde el punto denominado La Cueva al pueblo de referencia. Caminaba con él un perrito de su propiedad, el que al ver a los «cacos» comenzó a ladrar, al mismo tiempo que los bandoleros le daban muerte de un tiro de pistola. Atemorizado el atracado con la detonación, se puso a contemplar el can, mientras que dos desconocidos le echaban mano por la espalda, obligándole con amenazas a que les diera la cartera. No se opuso a ello y les hizo entrega de trece pesetas que llevaba.

La Benemérita ha hecho constantes batidas por dar con el paradero de estos perturbadores del orden nocturno y esperamos que, como fruto de estos trabajos, podamos en breve afrontar su conducta desde estas líneas, pues se supone sean los mismos que cometieron el intento de robo a que aludimos en nuestra crónica pasada.

Los Coros Campurrianos.

Nuestro buen amigo don Amadeo Alonso, propietario del Salón Cinema, deseoso de obsequiar a la numerosa concurrencia a los actos que en el mismo se verifican, ha tenido la genial idea de contratar a los Coros Campurrianos de la vecina ciudad de Reinosa para su actuación en ésta en el próximo domingo, día 13.

Esta noticia, ya divulgada como reguero de pólvora, ha sido acogida por el vecindario con verdaderas muestras de simpatía hacia el organizador, y ello será objeto para que ese día se encuentre el salón rebosante de público, que no se cansará de aplaudir a esta nunca bien ponderada colectividad.

Ambulante.

## VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA  
PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º. Tel. 3754.

# GRAN CINEMA

HOY VIERNES A las 4 y media, siete y 10 y media

## HAY QUE CASAR AL PRINCIPE

Opereta en castellano : Gran éxito de JOSE MOJICA

La función de las diez y media estará dedicada a las MODISTAS SANTANDERINAS, a cuya disposición ha puesto la Empresa todos los palcos

LA MODA ESPECIAL DE HOY, a causa de la fiesta nacional, se traslada a MAÑANA SÁBADO :: SENSACIONAL ESTRENO

## : W U L I C H A N G :

La célebre creación de ERNESTO VILCHES

Notas diversas de la vida local

En la mañana de hoy visitará la factoría de la "Standard" el gobernador civil señor Díaz Quiñones

COMENTARIOS DEL DIA

CRISIS DE COMERCIO

El grave conflicto planteado desde hace cinco meses en Campóo, por la paralización de las obras del Pantano del Ebro, extiende su radio de acción a otras esferas de la actividad de aquella comarca, saliendo de la órbita del obrero, y como una consecuencia lógica y correlativa del problema del paro. No es la primera vez que nos ocupamos de ello en estas columnas, y seguiremos tratándolo, porque nuestro deber es excitar el celo de cuantos pueden dar solución a estas cuestiones que quebrantan la economía de la provincia. El obrero parado, sin medios de subsistencia, recibe de los comerciantes un crédito prudencial para su abastecimiento. De comerciantes en su mayoría modestos, y colocados en la disyuntiva de aceptar las cosas tal como vienen, como algo fatal, o cerrar sus establecimientos; pero antes de llegar a este último extremo agotan todos los recursos, fian todo lo humilmente posible al obrero, esperando con él la ansiada solución del problema colectivo. Pero esta espera se va haciendo tan larga, que la situación de aquella comarca adquiere caracteres críticos. Así lo anuncia esos comerciantes que se han dirigido al gobernador civil, dándole cuenta de haberseles agotado las existencias y el crédito concedido por los almacenistas y fabricantes. Y agregan que, no pudiendo hacer frente a la situación, en el término de cinco días se verán obligados a cerrar las puertas de sus establecimientos. Entonces el conflicto alcanzará proporciones aterradoras, y espanta el pensar adónde podrán recurrir los obreros para abastecerse a crédito.

Los comerciantes de Valdearroyo son como elementos de choque que aguantan más directamente las consecuencias del problema y realizan una obra social muy de tenerse en cuenta y digna de apoyo moral y material, porque absorben o amortiguan los efectos más inquietantes de la crisis.

Dicen en su exposición a la primera autoridad civil que "si ahora no se resuelve el conflicto es por culpa de la mancomunidad y de las autoridades, por los propietarios de los terrenos para la desviación del ferrocarril de La Robla (que es la solución de la crisis del trabajo) se colocan en actitud de transigencia y, por lo tanto, no hay derecho a que el conflicto continúe."

Por otro lado—como verá el lector en la sección del Gobierno civil—, el presidente de la Unión Campurriana, señor G. Castañeda, ha informado al señor Díaz Quiñones, pidiéndole su intervención para que sean limadas las asperezas reinantes entre aquellos propietarios.

No necesitamos decir cuánto celebráramos que todos los inconvenientes sean obviados con toda rapidez, pues de esta forma encontrarían colocación de ochocientos a mil obreros de aquella zona y renacería la normalidad, alejándose el fantasma de la miseria.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7.

PESO, núm. 1.

José Luis Rubira Mata

Externo por oposición del Hospital de la Princesa, de Madrid.

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.—MEDICINA GENERAL

Velasco, 17, segundo. De 11 a 1 y de 4 a 6. Gratis pobres, viernes, a las 6.

Del Gobierno civil

El problema de las expropiaciones en Campóo

LAS VISITAS DE AYER

El señor Díaz Quiñones recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Don Francisco San Martín, presidente del Sindicato Cerámico Montañés; don Adolfo G. Castañeda, presidente de la Unión Campurriana; diputado a Cortes, don Lauro Fernández; representación de la Federación Obrera Montañesa; Comisión de la Sociedad obrera de la Cerámica; Comisión de empleados y obreros de la Standard; director y subdirector de la misma; don Antonio García Santar; presidente y consejeros de la Ibero-Tanagra, y una Comisión de vecinos del pueblo de Guarnizo.

CON EL PRESIDENTE DE LA UNION CAMPURRIANA

La autoridad civil celebró en la mañana de ayer una detenida conferencia con el presidente de la Unión Campurriana, don Adolfo G. Castañeda, llevando a cabo un amplio cambio de impresiones respecto al gran problema del Pantano y de la necesidad imperiosa de llevar a la práctica algunas expropiaciones en el valle de Campóo para desviar el trazado del ferrocarril de La Robla. Con esto se conseguiría trabajo para algunos centenares de obreros.

El señor Castañeda explicó minuciosamente al gobernador el alcance de dicho problema, que dando perfectamente impuesto del mismo el señor Díaz Quiñones.

Quedó convenido, entre estos señores, el buscar y estudiar una fórmula que consiga limar ciertas asperezas y aunar voluntades para poder acometer una obra de provecho común.

EN LA MAÑANA DE HOY

El representante del Gobierno se entrevistó ayer nuevamente con los directores de la Standard, continuando el asunto de la fábrica de Maliaño. de hoy, girará una visita a dicha fábrica el señor Díaz Quiñones.

LA QUESTION DE ADARZO. —DIMISION DE UN COMITE

La autoridad civil manifestó anoche a los periodistas, que a causa de alguna inquietud que se observa en la fábrica de loza de Adarzo, ha dimitido el Comité directivo obrero, habiéndose designado una nueva Junta.

Un Comité paritario circunstancial estudiará, pues, bases tendientes a la normalización del trabajo en dicha industria, en la que se continúa trabajando.

La Unión General de Trabajadores ha manifestado que prestará su apoyo decidido para que no se traduzcan en consecuencias desagradables esas notas de malestar que vienen observándose en la citada fábrica.

LA FIESTA DE HOY EN CAMARGO

A última hora visitó al gobernador civil la Comisión organizadora de las fiestas que se celebrará hoy en Camargo, con destino a los obreros sin trabajo, dándole cuenta de haberse puesto de acuerdo para celebrar dos bailes en vez de uno, ya que los rendimientos económicos serán destinados al mismo benéfico fin.

En vista de ello, el señor Díaz Quiñones ha autorizado la celebración de los dos bailes.

Recibimos ayer la grata visita de una Comisión de empleados y obreros de la Standard, quienes vinieron a manifestarnos que habían hecho, ante el gobernador civil, una contraproposición a la de la Empresa en el sentido de que las plazas de setenta a setenta y cinco que van a cubrirse trabajen todos escalonadamente y en los turnos que se determinen, en vez de hacerlo exclusivamente los setenta o setenta y cinco más antiguos en dicha industria.

Juzgamos muy pertinente esta propuesta de los empleados y obreros, y creemos que será atendida por la Standard.

De la Alcaldía

Con destino a los obreros sin trabajo

PARA LA FIESTA DE HOY

El alcalde carecía ayer de datos informativos para facilitar a los reporteros.

Refiriéndose a la fiesta de hoy, dijo que con la Banda de música del Ayuntamiento alternará la provincial en los pasacalles y conciertos.

DOS DONATIVOS

En la Alcaldía se han recibido dos donativos con destino a los obreros sin trabajo.

Uno de 50 pesetas del propietario de "El Botín de Oro", importe de diez céntimos en cada participación de lotería, y una participación de cinco pesetas en el número 24.264 para el sorteo de Navidad, enviado por una persona anónima.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8.

WAD-RAR, 5. SANTIAGO

Por los niños humildes

Los comedores infantiles

Se ha iniciado un bello movimiento generoso en favor de los niños pobres, sobre los que recaen las consecuencias de los problemas del trabajo. Ya hemos visto cómo la Junta de Protección a la Infancia va a dotar a las cantinas escolares para que los pequeños reciban abundante alimentación.

A esta iniciativa, tan loable, se une otra emprendida por nobles almas que permanecen en el anonimato y de católica significación—bajo la dirección y el patrocinio del señor obispo de la diócesis— para dar diario alimento a mil niños pobres durante seis meses. La idea sabemos que ha sido secundada admirablemente y que la suscripción alcanza ya una considerable cifra.

Labor social como la que se realiza en estos momentos es tan edificante que todos cuantos en ella intervienen y aportan su ayuda económica y moral se atraerán la simpatía y la gratitud de los pobres menesterosos.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

SEXTO ANIVERSARIO EL EXCELENTISIMO SEÑOR



Don Antonio Maura y Montaner

Falleció cristianamente en Torrelodones, el día 13 de diciembre de 1931

R. I. P.

Mañana, SABADO, a las NUEVE, en el Altar Mayor de la parroquia de Santa Lucía se celebrará una misa en sufragio de su alma.

EL CENTRO Y LA MUTUALIDAD OBRERA MAURISTA,

RUEGAN a sus amigos de la capital y de la provincias y a cuantas personas quieran adherirse a este piadoso acto, que concurrán a la misa.

Santander, 11 de diciembre de 1931.

CONFITERIA

MONCO

Becedo, 7- Telef. 37-99

Gran surtido en cajas de mazapán, con trabajos caprichosos y fabricados en la Casa

Especialidad en: CLEMENTE DE YEMA, BARRITAS DE VIENA Y MAZAPAN, EMPANADILLAS DE CABELLO, FIGURITAS, JAMONES, PERRITOS, FRUTAS ESCARCHADAS Y EN ALMIBAR, ALMENDRAS GARRANADAS Y PINONES

Enorme variedad en turroneos de: ALICANTE, JIJONA, GUIRLACHE, AVELLANA, FRUTA, YEMA, COCO, CADIZ, NIEVE, BELLEN, MIL FLORES, CUCHARILLA, CAPUCHINA, DAMAS, MARRON GLACE, IMPERIAL, CHOCOLATE, CAFE, VIENA INGLESA Y NUEZ

Hermoso surtido en CESTAS DE NAVIDAD para regalos

# CARNET MUNDANO

## NOTAS VARIAS

Procedente de Madrid llegó don Carlos Nardiz.

De Valladolid, don Antonio Pozuelo.

En la iglesia parroquial de San José, de Madrid, se ha celebrado la boda de la bella señorita Lolita de Gandarillas y Calderón, hija del vice-decano del ilustre Colegio de Procuradores de la capital de España, don Santos, con el ingeniero de Minas don Pedro Arsuaga y Daban.

La novia, que realizaba su belleza con un traje de "lamé" de plata y velo de encaje, entró en el templo del brazo de su padrino y padre don Santos de Gandarillas, y seguida de sus damas de honor, las señoritas Pilar de Gandarillas, Lola, María Teresa y Blanca Casuso, todas con vestidos de estilo color azul y pameas del mismo tono; haciéndolo el novio del brazo de su madre y madrina doña Rosario Daban, viuda de Arsuaga.

Firmaron el acta como testigos los condes de Mansilla y Calleja, D. Eduardo Casuso, don Santos de Gandarillas Calderón, don Fernando Escandón, don Antonio y don Juan J. Arsuaga, don Ángel Daban, don Jorge Deetsch y don Manuel Pasquín.

Asistieron a la ceremonia las señoras y señoritas de Aguirre, Bustamante, Alvear, Escandón, Daban, Casuso, F. de Celis, Inclán, Fernández Sedano, Gandarillas, Viuda de Peinador, R. de Viguri, G. Mantilla, Martínez de Velasco, Mansilla, Pasquín, R. de Buceta y otras muchas, siendo obsequiados los invitados con un lunch en el Ritz.

Se encuentran en nuestra ciudad los señores de Gutiérrez Cortines (don Manuel).

Regresaron de Barcelona los marqueses de Blanco Hermoso.

En la capilla privada del ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, se ha verificado ayer mañana el matrimonial enlace de la bella señorita Fidela de Bustamante Ibáñez, hija del coronel don Miguel de Bustamante y Hoyos, con don Diego Breñosa Rodríguez.

Fue bendecida la unión por el ilustrísimo señor obispo don José de Eguino, siendo padrinos doña Genoveva Ibáñez de Bustamante, madre de la desposada, y don Venancio R. Jiménez, tío del novio.

Llevó las arras la encantadora niña Cucha Cuesta Pardo.

Entre la distinguida concurrencia figuraban las señoras y señoritas de Bustamante Ibáñez, R. Jiménez, Pérez de la Riva, Breñosa, Segura, Ibáñez, Zorrilla, Rodríguez Sierra, Cuesta Pardo, Sierra, R. Bustamante, Ibáñez Gutiérrez, Ugarte Bustamante, Cabellé Maz, y señores Bustamante Hoyos, Bustamante Ibáñez, R. Jiménez, Segura, Ugarte, Ibáñez, Cerrp, Breñosa, Cuesta, F. Bustamante, Zorrilla, Rodríguez Sierra, R. Alcalde, Palomera y otras que sentimos no recordar. Los invitados fueron obsequiados con un lunch en el Hotel México.

Regresaron de Bilbao los señores de Fernández de Velasco (don Fernando).

De su excursión por Andalucía y otras capitales españolas don Torcuato Rullón con sus bellas hijas Adela y María Teresa.

Los señores de Maza (don Modesto) sufren en estos momentos la pérdida de su primogénito, fallecido en Atredou en el día de ayer, muy poco después de su nacimiento.

Ha salido para Madrid el abogado don Antonio Pérez del Molino, acompañado de su distinguida familia.

## A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
MUELLE, 37.—Teléfono 24-25

# SALON VICTORIA

HOY VIERNES A las cuatro y media y siete ESTRENO ESTRENO LAS PERIPECIAS DE SKIPPY

Por JACKIE COOPER, ROBERTO COOGAN, MITZI GREEN y JACKIS SEARL

# SALANARBON

HOY VIERNES A las cuatro y media y siete -LEGIONARIOS-

Por NORMAN KIRBY, LEWIS STON y MARY NOLAN

## Sesiones municipales

### El abandono en que se encuentra el mercado de la Esperanza

Ayer se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Rivero y con asistencia de los concejales señores Ramos, González (H. y C.), Pérez, Campaño, Ontavilla, Sáinz, Falagán, Conde, Leiza, Méndez, Jerez, Castillo, Villa, Ringelke, Cimiano, Herón, Bustamante Hereña, Ruiz, Villegas y Rivero Gil.

El secretario de la Corporación don Pedro Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada.

#### ANTES DEL DESPACHO

El alcalde da cuenta de haber ofrecido un donativo, antes de su viaje a Madrid, para la organización de la fiesta que a beneficio de la Gota de Leche se dió en el Casino en honor también de los marinos alemanes y españoles, y la Corporación acuerda facultar a la presidencia para que designe la cantidad.

Manifiesta también el alcalde que con motivo de celebrarse en el día de hoy la fiesta de la República ha dado orden de que se suspendan todos los servicios y se abonen los jornales a los obreros así como igualmente que la banda de música recorra la población en las primeras horas y luego dé un concierto en el paseo de Pereda.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del guardia municipal don Patricio Berceuelo.

Se queda enterado de la resolución dictada en los recursos contencioso-administrativos promovidos por la Cámara de la Propiedad y la Sociedad Girages Francals, sobre algunos arbitrios municipales.

#### ORDEN DEL DIA

Comisión de gobierno interior.—Se conceden licencias y vacaciones reglamentarias a varios empleados.

Se designa al concejal señor Pérez para instruir un expediente a un empleado de la limpieza pública y se acuerda incoar expediente por la Comisión de personal acerca de la incapacidad física de un cobrador de arbitrios.

Comisión de Hacienda.—Se conceden anticipos a varios empleados municipales.

Se aprueban: una solicitud de don Ramón Quintana, sobre aplazamiento del arbitrio de plus valía; las reclamaciones hechas por don Tomás García y don Jesús Costales, sobre abono de cuotas por el Retiro obrero y la propuesta de varios concejales sobre abono de determinada cantidad al ex alcalde don Vidal Gómez Collantes, por los perjuicios que le originó el pleito sostenido contra el dueño de la "Casa de las Fieras".

Se desestiman las reclamaciones de doña Rosalía de Arriba contra liquidación del arbitrio de plus valía; y la anulación de una carta de pago por el arbitrio sobre vinos formulada por don Juan Antonio de Castro.

## L. Cuesta Almonacid

Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo

PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 13 (Ateneo).

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

# IL SEÑOR Don Pedro Alberde Chaves

Falleció en el día de ayer, a los 70 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su esposa doña Generosa Gilán Balcén; hijos don José (ausente), don Juan, doña Josefa, don Nicolás (ausente), don Florentino, don Vicente, don Manuel, doña María Luisa (ausente) y doña Rosalía; hijos políticos don José Gutiérrez, doña María Esther Goya, doña Josefina Peral y doña Julia Gutiérrez; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encuentren su alma a Dios en sus oraciones, y asistan a los funerales que por el eterno descanso, se celebrarán mañana, SABADO, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que se verificará hoy VIERNES, a las TRES Y MEDIA, desde la casa mortuoria Alameda de Jesús Monasterio, núm. 24, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 11 de diciembre de 1931.

La misa de alma se dirá mañana SABADO, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

## José Rugama DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

Vuelve a la Comisión una reclamación sobre inquilinato de doña Carmen Fernández.

Comisión de Obras.—Se autoriza a don Antonio Toca Diego, para construir una casa de vecindad en la Avenida de Alonso Gullón; a don Constantino González, para levantar otra en la de Vista Alegre; a don Daniel Alegre, para ampliar su casa en la Ciudad Jardín; a don Nicolás Gómez, para disponer una galería en el primer piso de la casa número 16 de Santa Clara; a don Agustín García, para construir un cierre en una finca de su propiedad y a don José Herón, para elevar un piso en la casa número 2 de la calle de Alonso Gullón.

Comisión de Policía.—Se desestima un recurso de reposición promovido por don Aurelio Liaño y se autoriza a doña Juana Lerrouy para construir un panteón en Ciriego y a doña María del Pilar Díez de la Sierra, para colocar un letrero luminoso en la calle de la Lealtad.

Comisión de Instrucción.—Vuelve a la Comisión una proposición del Sindicato Agropecuario Cooperativo del pueblo de Monte, concediendo en arriendo un local para destinarle a escuelas.

Se faculta a la Alcaldía para formalizar los contratos de arriendo de las casas en los barrios de la Pereda, de Cueto, y Ojiz, en Peñacastillo, con destino a escuelas de niños.

#### PROPOSICIONES Y RUEGOS

Se toman en consideración: una moción de la Alcaldía proponiendo que no se le cobre a la Casa de Salud Valdelella la cuota que le fue señalada en concepto de contribución especial por la urbanización de la Avenida del mismo nombre y que se la condone bien directamente en gracia al carácter excepcional que tiene la misión social que cumple o con la compensación de una subvención equivalente al pago de 11.264 pesetas que adeuda por aquel concepto; otra de don Julio Saiz para que se dotara de alumbrado al barrio de San Martín de Peñacastillo y otra del señor Conde para que por el Ayuntamiento se modifique el estado general de abandono en que se haya el edificio y los servicios de higiene del mercado de la Esperanza donde son incalculables los perjuicios a que están expuestos muchos industriales en sus artículos.

Varios señores concejales formulan diferentes ruegos que son tomados en consideración por la presidencia y se levanta la sesión.

## Vida obrera

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros.

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 13, en la calle de Ruamayor, 22, bajo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda, para la aprobación de las bases que la Federación de Espectáculos Taurinos presenta a las Empresas taurinas de España.

Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y Similares, Santander.

Este Sindicato cita a todos los miembros para que se pasen por esta Secretaría los miércoles, a las siete, y los domingos a las diez, para estar al corriente a fin de año.

Sociedad de Albañiles, Estuqueadores, Decoradores y Similares.

Convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, día 16, a las cinco de la tarde, para dar a conocer asuntos de suma importancia. Se celebrará la junta con el número de compañeros que asistan.

Casa del Pueblo Campesino de Los Corrales.

La Casa del Pueblo Campesino de Los Corrales convoca a asamblea general para el domingo, día 13, a las tres de la tarde.

# INFORMACION DEPORTIVA

## Fútbol

### Hoy, Racing (reserva) y Deportivo Santonés en el Sardinero

Por haber sido declarado el día de hoy como fiesta nacional, se ha concertado un partido en los Campos de Sport del Sardinero, entre los equipos Deportivo Santonés y el Racing (reserva).

El equipo de Santonés, todas sus buenas condiciones en su campo, donde se han demostrado ser verdaderamente imbatibles, y por contar entre sus filas con jugadores de buena clase, entre los cuales destaca su extremo izquierdo Vaite, es de esperar que frente a los racinistas, tengan una actuación que deje plenamente satisfechos al gran número de incondicionales que acompañándoles se desplazan a ésta.

El Racing alineará un excelente conjunto, a base de Miera, Larrañaga, Hernández, Pico, Gurruchaga, Oscar.

El encuentro comenzará a las tres en punto de la tarde, siendo arbitrado por un colegiado de Cantabria.

Los precios serán económicos; general, 0,50; preferencia, una peseta; tribuna, dos pesetas.

sado baja en la organización futbolística por acuerdo del Comité Nacional, lo que se hace presente con la prohibición de que puedan mantener relaciones deportivas con citado Club.

Relación de los partidos de campeonato que se celebrarán en el día de hoy viernes, declarado fiesta nacional, y pase han suspendido por causas imprevistas.

#### CAMPEONATO DE 2.ª CATEGORÍA SEGUNDA VUELTA

Domingo día 13.

Campos de Miramar.—A las tres, Tetuán F. C.-Unión Club de Astillero. Arbitro, señor Bustamante; jueces de línea, señores Rivero, colegiado y Ferrera, aspirante; delegado, señor Martínez (R.).

Campos de Guarnizo.—A las tres, Cultural Deportiva-Club Deportivo de Torrelavega. Arbitro, señor Gómez (R.); jueces de línea, señores Balaguer y Vázquez, aspirantes; delegado, señor Cruz.

### GRAN CASINO DEL SARDINERO

(EL PALACIO DE LA DANZÁ)

Hoy viernes, con motivo de la fiesta nacional se celebrará un

## MAGNIFICO BAILE

desde las cuatro y media en adelante

ENTRADA DE CABALLERO, DOS PESETAS

Servicio de guardarropa, 0,25      Ambigú con precios corrientes

Campos de Barreda.—A las tres, Barreda Sport-Unión Montañesa. Arbitro, señor Real; jueces de línea, señores Armas, colegiado y Arce, aspirante; delegado, señor González Bolado (M.).

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las tres, Club Deportivo Naval-Torrelavega F. C. Arbitro, señor Salaverry; jueces de línea, señores Salaverry (A.), colegiado y González (E.), aspirante; delegado, señor Pool (A.).

Hoy viernes, 11 de diciembre.

Campos de Miramar. Primer grupo (capital).—A las once, Club Atlético España de Cueto-Club Deportivo San Roque. Arbitro, señor Helguera (J. M.), auxiliar de la Federación.

A las nueve y media, Cuatro Caminos-Club Celta F. C. Arbitro, señor Levido, auxiliar de la Federación.

A las tres, Unión Juventud-Tolosa F. C. Arbitro, señor San Juan, auxiliar de la Federación.

Domingo, día 13.

Campos de Miramar.—A las nueve y media, Rayo Sport-Madrid F. C. Arbitro, señor Bravo (V.).

Santander 11 de diciembre de 1931.

#### EN MIRAMAR—Tetuán F. C.-Unión Club.

Tarea difícil sería el pronosticar el resultado de este partido por ser tan igualadas las fuerzas de ambos Clubs, que nos equivocáramos si nos inclinásemos a favor de uno u otro.

Grande es la trascendencia que encierra este encuentro, ya que en él se valicena quién será el campeón de segunda categoría, o sea el que represente a Cantabria contra el campeón de Asturias.

Así es que el domingo por la tarde los campos de Miramar se verán concurridísimos, pues en todas las peñas deportivas no se oye otra cosa que hablar del partido Tetuán-Unión Club, en el que la afición espera un buen rato de fútbol.

Sabemos que ambos Clubs se están preparando concienzudamente y presentarán sus mejores elementos, pues dicho encuentro se lo merece, por ser definitivo.

En la mañana de hoy se celebrarán dos interesantes partidos del campeonato de la C. a las nueve y media se enfrentarán el Cuatro Caminos y el Celta F. C., encuentro éste que ha despertado gran interés por presenciarse y que resultará sumamente complicado, dados los buenos elementos que integran estos dos onces. El arbitraje correrá a cargo de un auxiliar.

A las once y media, Club España, de Cueto, y Deportivo San Roque, que arrastrarán a Miramar gran cantidad de aficionados, dado lo interesantes que resultan los

partidos en que se enfrentan estos dos Clubs. Desde luego, por ser dos conjuntos de fuerzas igualadas, dará lugar a que los dos puntos resulten compartidos en extremo.

A las tres de la tarde se enfrentarán Unión Juventud y Tolosa, dos rivales del pasado campeonato de Clubs modestos, recién ingresados en superior categoría. Forman ambos Clubs gente joven que promete y es de esperar saldrán buenos elementos. Este partido será el punto de cita para esta tarde a todos los aficionados, que apreciarán un buen partido del campeonato de la serie C.

#### "TROFEO CAZA Y PESCA"

Partidos que se jugarán hoy, viernes, y el domingo próximo:

##### Campo del Juventud

Día 11.—A las nueve, Royal-Triunfo; arbitro, L. Eguña. A las diez, Libertad-Athletic; arbitro De la Verde. A las once, Maliaño-Magallanes; arbitro Ferreira. A las tres, Magdalena-Astillero; arbitro Santos.

Día 13.—A las nueve, Bellis-Gimnástico; arbitro Eguña. A las diez, Magallanes-Velarde; arbitro Ferreira. A las once, Viñas-Europa; arbitro Faces. A las tres, Estudiantes-Juventud; arbitro Santos.

##### Campo de la Albaricia

Día 13.—A las once, Omnia-Fortuna; arbitro Santos. A las tres, Villaverde-Maliaño; arbitro Sebastián.

Se pone en conocimiento de los Clubs de la B que algunos partidos

#### EN RAMALES.—El domingo, victoria U. D. Relámpago Sport

En los campos de sport de esta localidad se celebrará el próximo domingo, día 13, un interesante encuentro de fútbol entre el nuevo equipo Relámpago, de Ampuero, y el Club Deportivo Victoria, de Ramales.

El equipo de Ampuero viene precedido de gran valía, que queda demostrado al alinear en sus filas a los jugadores ya conocidos de la afición local, Leandrín, Sarabia, Ruiz, López y Avendaño.

Per su parte, el Victoria alineará el mismo equipo que venció el pasado domingo al Unión Juventud, de Santander, encuentro en el que debutaron, haciendo una gran actuación, Deza, Blanco y Llarena.

Sabemos que de Ampuero se trasladará a Ramales un numeroso grupo de partidarios del Relámpago, asegurándonos que también les acompañará un grupo de preciosos ampuerenses.

Los equipos se alinearán de la siguiente forma:

Victoria. C. D.: Deza; Cabello y Merino II; Porres, Lafuente y Merino I; Blanco, Llarena, Aguirre, Somoza y Hernández.

Relámpago; Pozas; Martínez II y Aguirre; Iglesias, Martínez I y Vicente; López, Sarabia, Avendaño, Ruiz y Albisuri.—Sefín.

#### CONVOCATORIAS Y AVISOS

##### CLUB ATLETICO ESPAÑA, DE CUETO

Se ruega a los jugadores de este Club asistan a las once de la mañana a Miramar, a contender en partido de campeonato con el Club Deportivo San Roque, hoy, viernes.

##### UNION JUVENTUD

Se ruega a los jugadores Cabrero, Zabala, Ceballos, Victor, Mora, González, Paco, Ríos, Oñate, Choio, Cosío, Lastra, Torres, Lavín, Maguilera, Pintado y Urano, estén a las dos y media en Miramar para jugar con el Tolosa.

##### CLUB CELTA F. C.

Se advierte encarecidamente a todos los jugadores federados estén hoy, con cualquier tiempo, a las ocho y media, en el domicilio social, para trasladarse a Miramar para contender con el Cuatro Caminos F. C. en partido de campeonato.

También se hace constar que, teniendo que desplazarse este Club el próximo domingo a Torrelavega, al festival en honor de las modistas, que la inscripción se cerrará hoy, a las ocho en punto de la noche.—La Directiva.

##### MAGALLANES F. C.

Se ruega a los jugadores del Magallanes C. F., Piélagos, Sotrés, Guzmán, Baladrón, Noriega, Antonio, López del Río, M. López, Vicuña, Ramón, Elío, Fausto y demás jugadores, se presenten a las diez en el local para jugar un partido con el Maliaño, del Trofeo Caza y Pesca.—La Directiva.

#### Tren especial a Bilbao

Con motivo del partido de campeonato de Liga que se celebrará en el campo de Ibañeta el día 20 del actual, entre el Arenas y el Racing Club, de Santander, la Empresa del Ferrocarril de Santander a Bilbao organizará para ese día un tren especial para cuantos deportistas deseen presenciar el encuentro, así como para cuantas personas deseen pasar el día en Bilbao, dado la baratura del precio de los billetes.

El tren saldrá de Santander a las 8.10 de la mañana y el regreso a las siete menos cuarto de la tarde.

Tanto a la ida como a la vuelta, el tren parará en las estaciones de Maliaño, Astillero y Orejo, y las personas que para él se inscriban podrán tomarle en cualquiera de las estaciones antes citadas.

Los precios que regirán serán: en primera, ida y vuelta, 17,50 pesetas; en segunda, 13,05, y en tercera, 9,55.

Las inscripciones para este tren se hacen en la taquilla del ferrocarril de la costa a la salida de todos los trenes, hasta el día 18 del actual (pago irrevocable).

NOTA OFICIOSA.—Acuerdos de la Federación Cantabra de Fútbol.

Reunido el pleno de este Comité el miércoles último, entre otros acuerdos, fueron aprobadas las actas de los partidos. En cuanto a los incidentes ocurridos dentro y fuera del campo de juego, por unanimidad se adoptaron los acuerdos siguientes:

Partido Unión Club-Torrelavega F. C.—Suspender hasta fin de temporada (30 de junio de 1932) al jugador del Unión Club Florentino Mata, por insultar y agredir al arbitro (artículo 81, párrafo primero y sexto del Reglamento).

Partido Unión Montañesa-Cultural de Guarnizo.—Suspender por dos semanas, a partir del lunes último, al jugador de la Cultural de Guarnizo Claudio Llama, por agresión a un jugador contrario. (Artículo 79, párrafo quinto.)

Partido Cuesta Sport-Rayo Sport.—Suspender por dos semanas a partir del lunes último, al jugador del Rayo Sport Medias Dou, por proferir frases insultantes. (Artículo 79, párrafo tercero.)

Suspender por dos semanas, a partir de igual fecha, al jugador del mismo Club Emilio Sánchez, por protestar de las decisiones del arbitro. (Artículo 81, párrafo primero.)

Suspender por mes y medio, a partir de la misma fecha, al también jugador del Rayo Sport Antonio Gabaldón, por ofensa de palabra e intento de agresión al arbitro. (Artículo 81, párrafo primero y segundo del Reglamento.)

Partido Barreda Sport-Tetuán F. C.—Suspender hasta fin de temporada (30 de junio de 1932) al jugador del Barreda Sport Antonio Castanedo, por protestar gratuitamente y zarandear al arbitro. (Artículo 81, párrafo primero y quinto del Reglamento.)

Suspensión por un año, al jugador del mismo Club José Sánchez, por tomar parte activa con insultos y agresión al arbitro en unión del público al terminar el encuentro en el trayecto de la carretera a la carretera, siendo responsable también de la rotura completa de la parrandina propiedad del arbitro. (Artículo 81, párrafo sexto y artículo 87 del Reglamento.)

El jugador causante, queda obligado al pago inmediato de los daños causados, declarándose responsable el Club a que pertenece el jugador citado.

Poner en conocimiento del señor gobernador el nombre y apellidos de un espectador que durante el partido insultó y ofendió gravemente al arbitro señor Salaverry (A.).

Se comunica a todos los Clubs filiales que el Zaragoza Deportivo ha cau-

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños. PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, 1.º

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## El día en Torrelavega

Sesión municipal.—Alcaldía.—A los obreros parados.—Los terrenos del Ansar.—Otras noticias de interés

### SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don José Mazón Samperio, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores García, Sañudo, Fernández, Ceballos (don Avelino), Sáez, Serrano, Marcos, Villegas, Mollada, Ceballos (don Antonio), Cacho, Caviedes, Gutiérrez, Juanejo, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Dar un voto de confianza a la Alcaldía por su actuación referente al nombramiento de temporeros.

Desestimar la reclamación de don Lorenzo Ingelmo sobre la subasta celebrada el día 2 del corriente para la ejecución de obras de conducción de aguas a Ganzo, puesto que la observación debió hacerse antes de verificarse la subasta, no una vez celebrada y cuando se supo el resultado de las propuestas.

Designar a un ingeniero para que informe si la bomba automóvil que trata de adquirir este Ayuntamiento se ajusta a las condiciones señaladas y es útil para el servicio a que se destina.

Delegar la representación de este Ayuntamiento en el acto de inauguración del centro Progreso Cultural de Dualez al primer teniente de alcalde don Manuel García Gómez.

No ser necesaria la intervención que se ofrece a este Ayuntamiento por el Sindicato de obreros parados, ya que el fin que ellos se proponen lo consiguen en la forma que se les va a dar el trabajo.

Que el ocupante del sótano en la parte correspondiente a los puestos que se encuentran en condiciones de ser ocupados, satisfagan la cantidad de 1,25 pesetas diarias, pago que verificará por mensualidades anticipadas, haciéndose extensiva ésta a los demás puestos del exterior de la Plaza de Abastos.

Después de algunos ruegos y preguntas de los señores concejales a la Alcaldía Presidencia, se levantó la sesión que duró tres horas.

### ALCALDIA DE TORRELA-VEGA

Aprobado y promulgado el Código fundamental de la República española que consagra la implantación definitiva del nuevo régimen, esta Alcaldía en conmemoración de un hecho de tanta trascendencia e importancia, sumándose con todo entusiasmo a la voluntad del pueblo que no otra cosa significa el haber logrado la implantación de una nueva Constitución, coincidiendo además con la fecha en que se ha de elegir y proclamar el primer presidente de la República, invita al comercio e industria en general cierre sus puertas en el día de ma-

ñana, viernes, celebrando éste como una fiesta de primer orden, ya que así es al significar el triunfo popular y declarado por el Gobierno como fiesta nacional.

Por lo que afecta a este Ayuntamiento, no se trabajará en sus oficinas, ni tampoco en las obras que realiza, sin que por ello los obreros sufran perjuicio, puesto que sus jornales les serán abonados, y la Banda municipal dará a conocer al vecindario, a los acuerdos de su música, un hecho de tanta importancia, y al mismo tiempo, a la hora acostumbrada, dará un concierto en la Plaza Mayor.

Esta Alcaldía espera que un pueblo como Torrelavega, que siempre se ha distinguido por su ideal republicano, se sumará con todo entusiasmo al ruego de esta Alcaldía y que así el comercio como la industria en general responderán a su llamamiento.—El alcalde, José Mazón.

### A LOS OBREROS PARADOS

Estando confeccionando un padrón de todos los obreros que en la actualidad se encuentran en paro forzoso, se ruega a todos aquellos que se encuentren en referida situación que deben presentarse con la mayor urgencia y antes del día 17 del actual en este Ayuntamiento, al objeto de ser incluidos en el mismo, siempre que sean vecinos de este término municipal y por lo menos lleven dos años de permanencia en el mismo, o justifiquen su naturaleza, para poder ser incluidos.

Torrelavega, 10 de diciembre de 1932.—El concejal delegado, Manuel García.

### SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS Y PROFESIONES

Esta Sociedad ha recibido una comunicación de la Superioridad en que se solicita la relación de los obreros parados que pertenezcan a la misma y sean vecinos de este término municipal. Así es que esta Sociedad, cumpliendo con el deber, invita a todos sus asociados que se encuentren en paro forzoso asistan a una reunión el próximo sábado, día 12, de seis a ocho de la noche.

Por tratarse de un asunto muy importante, se ruega puntual asistencia.—El secretario.

### ECOS DE SOCIEDAD

De Madrid ha regresado el acreditado comerciante de esta plaza y estimado amigo nuestro don Angel Cotera, en unión de su distinguida señora, doña Rosario Morán González-Longoria.

A pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus familias han llegado José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel.—Secretas. ANCHA, 2, 1.º.—TORRELAVEGA

gado de Valladolid los jóvenes estudiantes de Medicina y Farmacia don Joaquín Gómez de la Casa y don Joaquín Cacho.

### NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña, en Torres, doña Engracia Gándara Caballero, esposa de don Elías Pérez Sánchez.

En esta ciudad, una niña, doña Carmen Carranceja Martínez, esposa de don Antonio Real Sardinero.

Un niño, en Torres, doña Carmen Cayón García, esposa de don Herminio Pérez Sánchez.

### FALLECIMIENTO

En el pueblo de Campuzano ha fallecido, a los tres meses de edad, el niño José Luis Misiego Cayón, hijo de doña Leontina y don Luis. Reciban nuestro sentido pésame.

### CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Inocencio Ríos, de dieciocho años de edad, de herida incisa en la mano izquierda.

José Barreda, de quince años de edad, de herida contusa en la mano derecha.

### CONVOCATORIA

La Asociación de Dependientes de Comercio e Industria convoca a todos los dependientes, dependientas y mozos de almacén asociados a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las siete y cuarto de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Como los asuntos a tratar son de gran interés para todos, recomendamos a todos la más puntual asistencia.—La Directiva.

### TEATRALES

Como estaba anunciado, el miércoles pasado celebró la I. C., en el salón de actos del C. C., la fiesta de su patrona la Inmaculada Concepción, poniendo en escena el pabillo cómico en un acto "Roncar de puerto". Los jóvenes que lo interpretaron demostraron una vez más sus grandes aptitudes, sobresaliendo la labor del eximio J. B. Pereda y los incomparables artistas J. Palencia, J. Fernández, J. L. Juanejo y Pedro Alonso.

En el intermedio se sortearon dos hermosos pollos (de pluma), que les correspondió a dos simpáticas señoritas.

El número fuerte del programa lo constituyó "La Marcha de Cádiz", en la que el joven barítono señor Pereda sugestionó al público, haciendo levantar el telón repetidas veces. Una vez más nos hemos convencido que el señor Pereda es el artista que con su calida y vibrante voz es la admiración del auditorio. El señor Palencia, graciosísimo. Capel, muy bien. El coro de músicos fué de lo mejor.

También sobresalieron los jóvenes Berrazueta, Juanejo, Conde, Fombellida, J. Ruiz, J. Domínguez, Alonso, Terán, J. Hernández y el niño Jesús García.

### LA CULTURA EN DUALEZ

La juventud del inmediato pueblo de Dualez no se resigna, como la del noventa y nueve por ciento de los de su importancia, a pasar los ratos de ocio en la taberna o en otro sitio parecido, sino que ese tiempo que media entre el trabajo y el reposo le quieren dedicar al recreo del espíritu, y sacrificándose por el ansia de cultura y engrandecimiento de su pueblo han establecido en la escuela nacional de niños una biblioteca popular circulante, y el próximo domingo, día 13, a las once de la mañana, será la inauguración oficial.

La Junta directiva y el pueblo entero quieren que este acto sea todo lo solemne posible y han invitado a todas las autoridades y Sociedades culturales de la ciudad, así como a la Prensa local y correspondientes de la de la capital, prometiendo asistir, aceptando gustosos su atenta invitación.

### LOS TERRENOS DEL ANSAR

Ante el juez de primera instancia del partido, don Emilio de Macho-Quevedo, informaron en la mañana de ayer el ingeniero jefe de Montes de la provincia, don Juan Manuel de la Viña Lomba; el ingeniero director de la Junta central de Puertos del grupo de Santander, don Antonio Garelli de la Cámara y el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don José Sánchez Murallaga, con motivo del pleito que sobre la propiedad de los terrenos del Ansar sostiene el Ayuntamiento de Torrelavega con don Pedro M. Gómez. El asunto, que tan debatido viene siendo desde hace muchos años por algunas Corporaciones municipales, ha quedado pendiente de resolución definitiva, y suponemos que la sentencia que dicta el señor Macho-Quevedo no se hará esperar muchos días.

A. Ruiz de Villa

## Castro Urdiales

### LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

El sábado y el domingo de la semana última se celebraron en el Ayuntamiento sesiones extraordinarias para la aprobación de los presupuestos para el próximo año de 1932.

Los gastos se elevan a 713.984'95 pesetas y se cierra el presupuesto con un superávit de 1.737'11 pesetas.

Entre los nuevos impuestos figuran: 50 por 100 de aumento por los servicios de pompas fúnebres; el aumento a 10 pesetas y 7'50 por metro cuadrado de ocupación en el interior o exterior de la plaza del mercado, a los vendedores ambulantes y el establecimiento de un impuesto a los miradores de edificios, voladizos sobre la vía pública, con arreglo a la siguientes clasificación: casas que renten mensualmente de 40 pesetas en adelante, 12 pesetas anuales de impuesto por mirador; de 40 a 60 pesetas de renta, 8 pesetas de impuesto; de 20 a 40 pesetas de renta, 5 pesetas de impuesto.

### LA EXPORTACION DE MINERALES

El pasado mes de noviembre atravesaron a los embarcaderos de este puerto cinco buques, los cuales cargaron toneladas de mineral de hierro. Un cargamento fué consignado para Inglaterra y los restantes, para Gijón, Santander y Bilbao.

### LA PESCA

La semana pasada se vendieron en la Sociedad de Pescadores de San Pedro, 2.318 arrobas de chicharro, 220 de sardina y 32 de verdel, por un valor de 10.283 pesetas.

En el Pósito de San Andrés se vendieron también 1.300 arrobas de chicharro, 65 de sardina y 15 de verdel, cobrándose su importe a 6.061,42 pesetas. El corresponsal

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
CONSULTA DE 10 a 1.—SUELLE 8

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, viernes 11 de diciembre  
A LAS 4,30  
**EL PELIGRO ROSA**  
A LAS 6,15 Y A LAS 10,30  
ESTRENO de vodevil en tres actos  
**El amante de madame Vidal**  
MANANA SABADO 12  
FUENTE ESCONDIDA  
de Eduardo Marquina.

**Calzados ALEGRIA**  
Plaza Mayor, 29 TORRELAVEGA Teléfono 103  
Se han recibido grandes existencias de botas de piso suela y crepé, para caballero y niños, e igualmente zapatos de crepé y piso fuerte para sport, de señora y niñas a precios muy baratos

Reinosa

LOS BAILES CON QUE «LA UNION» CELEBRO SU XXIX ANIVERSARIO, RESULTAN BRILLANTISIMOS

Como ya teníamos anunciado, la simpática veterana Sociedad de Reinosos «La Unión», única organización que en Reinosa ha logrado larga vida...

Cafés EL GLOBO

En estos días, y de cuya constitución ya hemos dado cuenta, la nueva Junta directiva, nombrada en la sesión...

UN AVISO, PARA LOS CAZADORES, DE INTERES

Los ruegos de varios de ellos, poned en conocimiento de los cazadores que entregaron sus licencias en el Ayuntamiento...

Antoña

GENTE CONOCIDA

Salvo para Dos Caminos la señorita Olavarría, acompañada de su madre, marchó a Santander la señorita Collada...

DESTINO MILITAR

Ha sido destinado a la guarnición de Pamplona don Agustín Diego...

El corresponsal

De Cabezón de la Sal

LA FIESTA DE LA INMACULADA

Gran solemnidad revistió este año la fiesta en honor de la Inmaculada Concepción. Por la mañana, a las ocho, se celebró la misa de comunión general...

INAUGURACION DEL COMEDOR DE NIÑOS POBRES

En este día se inauguró el comedor de niños pobres, cuya feliz iniciativa se debió al Patronato de la Fundación Igareda. Hemos de hacer constar que hasta la fecha no ha respondido la Villa en la medida que debiera...

Estos diez pequeños que por vez primera acudieron el día de la Inmaculada a la comida que diariamente les será servida en dicho centro, fueron vestidos de "pies a cabeza"...

De esperar es que muy en breve y merced al sacrificio del vecindario todo, el número de comensales se eleve hasta poder dar comida a cuantos lo necesitan en Cabezón.

Nuestra felicitación más sincera al Patronato actor de la iniciativa y a todos cuantos contribuyen al sostenimiento de este comedor infantil. Un aplauso a esas beneméritas Hijas de la Caridad que tanto entusiasmo han puesto en el desempeño de su cometido...

EL ROPERO

Un grupo de entusiastas señoras de la Villa organizaron un ropero a favor de los niños que asisten a la catequesis y el día de la Concepción se procedió al reparto de prendas...

EL CINE

La película grandiosa que se proyectó en nuestro teatro municipal, bien puede decirse que ha sido un obsequio de la Empresa Daniel a su público.

"El capitán Sorrelli", llevaba por título esta cinta, que, sin duda alguna, es de lo mejor que se ha proyectado en nuestro teatro. El público salió entusiasmado y no se cansa de elogiar tan interesante argumento traído a la pantalla.

NATALICIOS Y BAUTIZO

En Sierra de Ibio ha dado a luz un niño y una niña, primer fruto de este matrimonio, "que no empieza mal del todo", deña Carolina Ortiz, esposa de don Julio Mora. Nuestra enhorabuena.

En la parroquia de Casar de Peredo, recibió las aguas bautismales una niña, hija de don Julio Fernández y doña María Noriega. Se le impuso a la reciénita el nombre de María y fueron padrinos doña Asunción Noriega y don Antonio Rojo. Enhorabuena.

LOS QUE VIAJAN

De regreso de su viaje de novios se encuentran en Mazcuerras don José Ma-

La falta de apetito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el Vino Gna del Dr. Aristegui.

ría Sánchez Fernández y su bella esposa doña Manuela Baraja. El distinguido matrimonio fijará en breve su residencia en esta Villa, donde el señor Sánchez ejercerá su profesión de médico. Mucha suerte.

De Santiago de Compostela regresó de vacaciones el joven Julio Baraja.

RESTABLECIDO

Se encuentra ya totalmente restablecido de la dolencia que le retuvo varios días en cama, el joven Juan Gómez García. Lo celebramos mucho.

TOMA DE POSESION

Han tomado posesión del cargo de maestros interinos en las escuelas graduadas de esta Villa, las maestras señoritas Margarita María, Miguel Crisot y Resurrección Botín Rodríguez, y el maestro don Máximo Salvador González.

El corresponsal

Valle de Valdáliga

TRECENO

DE INSPECCION

Con objeto de inspeccionar las cuentas de la Junta vecinal del pueblo de Roiz, se encuentra accidentalmente en el citado pueblo un delegado gubernativo. El Corresponsal.

LAMADRID

NATALICIO

Ha dado a luz una hermosa niña la señora Rosalía García, esposa del vecino de ésta, don Manuel Celis. Nuestra enhorabuena y salud para criarla.

PROCLAMA

El domingo fueron leídas en la iglesia parroquial las amonestaciones de la simpática señorita Carmina Sánchez y don Felipe Navamuel: la primera, vecina de Larrevilla, y el, vecino de este pueblo.

Nuestra cordial enhorabuena.

ENFERMA

Se encuentra enferma de alguna gravedad la muy apreciable señorita Julia García, hermana del que fué secretario del Ayuntamiento de Camargo, nuestro buen amigo Adolfo García Abascal.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

El corresponsal

Barreda

EN EL CINEMA

Se pasó por la pantalla la interesante cinta titulada "La evadida", que agradó al público.

AGRACIADA

Con el ostentoso título de "reina" ha sido obsequiada para ostentarlo durante la fiesta de las modistas, nuestra simpática vecina Angeles Portilla.

RATERIA

Ha sido cometida en la iglesia parroquial, por "gente" inexperta, ya que sólo se "fueron" a los cepillos, en los que las cantidades son exiguas, unas "perrillas" para golosinas, sin más desperfectos. Pobres cacés!

UN BUEN SERVICIO PUBLICO

Hace tiempo que LA VOZ DE CANTABRIA venía haciendo intensa campaña para que en el Paredón hubiera el necesario alumbrado. Nuestro Ayuntamiento lo ha recogido y hecho suya nuestra vieja petición, llevando a cabo una instalación realmente estupenda que empezó a lucir la noche del domingo, siendo una sorpresa para los transeúntes, que alabaron sin reserva el nuevo servicio, pues parecía que se transitaba por el centro de la población. Por ello elogiamos sin reserva a nuestro Ayuntamiento, esperando que continúe sus obras y extienda la línea por el centro de este pueblo, cuyo vecindario, sin duda alguna sabrá agradecerse.

H. V. G.

Valle de Liébana

CILLORIGO

Consejo Local de Enseñanza.

Ha quedado constituido en este Ayuntamiento el Consejo local, formado por don Mariano Fernández Monasterio, alcalde del Ayuntamiento, como presidente; don Francisco Bada, médico titular, vicepresidente; vocales maestros, doña Nicolasa González y don Julián Monasterio, secretario; y como padres de familia, don Benjamín Bada Soberón y doña Rosa Bada de Bada.

En la primera sesión se acordó desdoblarse las escuelas mixtas de Ojedo, Bedoya y Bejes, solicitando para ello la creación de una escuela de niñas en el primero y otra de niñas en cada uno de los otros dos.

Se acordó también solicitar el apoyo económico del Estado para la construcción de nuevos locales en los pueblos que carecen de ellos; pues son siete los edificios nuevos que lleva ya construidos en pocos años con sus propios recursos, sin que al Estado le hayan costado una peseta; por lo que se cree este

Cafés EL GLOBO

Ayuntamiento en situación preferente para obtener los beneficios del Estado, según dispone el Real decreto de 10 de julio de 1928.

Matrimonio.

En la iglesia parroquial de Vión unieron sus destinos la bella joven Angela Fernández Cuevas y el joven del mismo pueblo Mariano Cueto Larín.

Fueron apadrinados en el solemne acto por el culto y joven indiano don Jesús Fernández y la simpática Tere, hermana de la novia. Enhorabuena.

Defunción.

Confortada con los auxilios de la iglesia falleció en Castro la anciana doña Isabel Fernández.

Enviamos a su esposa e hijos nuestro pésame.

Bien venido.

De Madrid, donde se hallaba ampliando sus estudios, ha llegado a Vión el distinguido y culto abogado don Félix Reda y Cuevas, dando un descanso a sus tareas.

El corresponsal

Villaescusa

VARIAS

Después de haber estado una temporada en el industrioso pueblo de Astillero, han llegado a ésta don Félix Pereda y Francisco Rodríguez.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra modesta casa a la joven de Cabarceno, Ramoncita Cadavid Gutiérrez.

Vegas

Ampuero

FUTBOL

El partido organizado de casados y solteros se suspendió por el estado lamentable del campo, aplazándose el encuentro para el domingo próximo, probablemente.

ENFERMA

Se halla bastante delicada en su salud la niña Felisuea Pradere, hija de nuestro respetable amigo don Zacarías Pradere, gerente de la Electrica Vasco-Montañesa.

Nuestros votos por su restablecimiento.

DE SOCIEDAD

Ha sido nombrado inspector de Sanidad de este término, el culto médico de esta villa don Ramón Rivas Cortazar.

Nuestra cordial enhorabuena.

El corresponsal

# Diversas informaciones de España y el Extranjero

## Puede considerarse resuelta la huelga general declarada ayer en Zaragoza

Crónica telefónica

Noticias de política

### Relieves del día en Madrid

### El día en los Ministerios

REUNIONES

En estas reuniones de última hora, hechas con precipitación, todos los partidos gubernamentales se han mostrado indecisos, como manteniéndose a la expectativa, una expectativa que habrá de resolverse el sábado o todo lo más el domingo, porque la solución de la crisis habrá de acelerarse, so pena de retrasar la acción del futuro Gobierno. Unas horas de dilación podrían perturbar la marcha de la política. Y es precisamente éste el punto coincidente de todas las miradas.

Algo hay que se envuelve en nebulosas, y que a estas fechas debería mostrarse con toda claridad, y es la actitud de los socialistas. Pero éstos, a su vez, se mantienen arma al hombro, vigilando los movimientos de los partidos republicanos. De esta expectativa nace un confusiónismo, en el que se hundieron todos los comentarios, las cábalas más aventuradas y los criterios más opuestos. Creyóse que la decisión de los partidos de Acción Republicana, Radical y Federal, uniéndose en bloque compacto de minorías para la actuación parlamentaria, sería la solución más inmediata, ya que se considera como imprescindible la formación de dos grandes bloques en la Cámara. Mas la táctica de tanteo seguida por socialistas y radicales socialistas impedía a los dirigentes de aquellos grupos afrontar la situación con toda la seguridad que el conocimiento de sus propósitos les permitiría.

Existe un divorcio absoluto entre dos grupos, el socialista y el radical, que es el que, a juicio de todos los comentaristas, puede entorpecer la solución de la crisis. En el decurso del largo debate constitucional se ha evidenciado la pugna entre esas minorías, la decisión de una de las cuales pudiera ser decisiva para el porvenir.

La formación de la Alianza Republicana tiene como único fin la consolidación del régimen por una aportación de voluntades colectivas a la causa del futuro Gobierno, que necesitará contar con una mayoría parlamentaria en todo momento para evitar contingencias que pudieran debilitar su autoridad. Esta gran fracción, con dirección única, se la gran reserva republicana.

Otra de las incógnitas es la minoría catalana, que cuenta con cuarenta y tres miembros, aunque existen elementos de juicio que permiten la hipótesis de que su ayuda—por el carácter especial de su formación—será en todo momento para los partidos de izquierda avanzada del Parlamento.

De todas las suposiciones en torno a la crisis continúa preponderando la que da como segura la presidencia del señor Azaña con un Gobierno republicanosocialista.

#### ESCISION ENTRE LOS RADICALES-SOCIALISTAS?

Las últimas declaraciones del ministro de Fomento, señor Alborno, hacen presumir que los rumores que habían venido circulando relativos a una probable escisión en el seno del Partido Radical-Socialista, puedan tener confirmación en el momento de plantearse la crisis. El señor Alborno ha hablado de que la jefatura del Partido, en el caso de una reorganización, sería asumida por él, como más viejo, abandonando entonces la cartera de Fomento, a la que tiene gran cariño por estar muy comprometido con los secretos del ministerio.

¿Tendrán confirmación estas suposiciones? Nada tendría de particular, habiendo circulado primero, y hace ya de esto algún tiempo, que don Marcelino Domingo, por su especial situación como diputado catalán, sería la parte moderada de la fracción.

De todas suertes, estas incidencias prestan mayor interés al momento político, y vienen a sumarse al complejo formado por la situación de las minorías frente a la crisis.

#### «PRESIDENTE HABEMUS»

Por 362 votos fué exaltado en esta sencilla sesión parlamentaria a la más alta magistratura de la nación el señor Alcalá Zamora. Podemos, sin temor de equivocarnos, creer que la Cámara ha obrado muy cuerdamente al elegir el primer Presidente de la República, porque en la persona del señor Alcalá Zamora convergen cualidades imprescindibles al hombre que va a afrontar la situación del país. Desapasionamiento, un profundo fervor republicano y otras virtudes inestimables como ciudadano, que en estos instantes se glosan en toda España, en elogio encendido para el elegido.

Y viene a ser el señor Alcalá Zamora el tope, el muro de contención contra los avances del extremismo, bien sean izquierdistas, bien partan de la derecha.

Y este sencillísimo acto ha sido como todos los realizados por la joven República, con el mismo tono, sin oropeles, sin vacuas oraciones, sin retóricas, concisamente, llanamente, como corresponde al moderno sentido democrático; siquiera en este aspecto nuestro Parlamento se reconcilie con la democracia que piden todos los hombres de grandes perspectivas.

#### LA TELEFONICA

El último acto del Gobierno actual es declarar ilegal la concesión de los servicios telefónicos a la Compañía que en la actualidad los explota en España. Y se dispone la expropiación de todos sus servicios y la intervención directa del Estado en sus inspecciones y funcionamiento en tanto quede resuelta definitivamente la cuantía de las indemnizaciones que por la ley promulgada por la Dictadura se exigen.

Tan grave medida es posible que tenga sus impugnadores en la nueva etapa parlamentaria que se abrirá la semana próxima.

#### LA DIMISION DE GALARZA

El señor Galarza acaba de dimitir su cargo de director general de Seguridad. Es la segunda dimisión que formula desde que intervino tan directa y activamente con la República.

No puede decirse con lealtad que el éxito ha acompañado a su gestión. En el señor Galarza—cuyo fervor republicano nadie discute—han concurrido cualidades que no eran precisamente las más apropiadas para desempeñar los dos difíciles cargos que la República le había concedido; un exceso de celo, un afán desmedido de cumplir con sus deberes le llevaron muchas veces a decretar detenciones y aperturas de procesos que luego hubieron de revocarse. Buena voluntad, pero no es suficiente.

Ahora suena su nombre para ocupar la Embajada de España en Washington. Cargo tan difícil cerca de tal potencia requerirá dotes excepcionales de diplomacia que acaso no posea el señor Galarza. Pero una rectificación a tiempo puede ser la vuelta al sentido de la ponderación, imprescindible para un gobernante y mucho más para un diplomático.

#### EN LA PRESIDENCIA.—Visita de moros notables.

MADRID.—Hoy por la mañana estuvieron en el palacio de la Castellana cumplimentando al presidente los moros notables que han llegado para asistir a los actos de proclamación de Presidente de la República.

#### EN GOBERNACION.—Noticias de Gijón.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, a los que les dijo que había recibido noticias de Gijón, en las cuales se le comunicaba el fallecimiento de uno de los heridos en los últimos sucesos desarrollados en el puerto de Gijón.

A primera hora de la madrugada de hoy visitó al ministro de la Gobernación el jefe superior de Policía de Barcelona, señor Menéndez, el cual conversó con el señor Casares Quiroga durante largo rato.

A la salida de su despacho, el ministro, ante los periodistas, hizo un gran elogio del comisario de Policía de Zaragoza, señores Olivares, que, a pesar de hallarse jubilado, en circunstancias difíciles, ha salido a prestar servicio a los lugares de más peligro, llegando incluso en alguna ocasión a resultar herido.

Terminó diciendo que de Gijón las noticias que recibía eran satisfactorias.

#### EN FOMENTO.—Manifestaciones del ministro.

El señor Alborno, al recibir esta mañana a los periodistas, sostuvo con ellos una animada conversación de tonos políticos.

Acerea de la formación de la Alianza Republicana, dijo el ministro que el hecho en sí carece de importancia.

La tendría si en la reunión se hubiera tratado sobre la constitución del futuro Gobierno con acuerdos firmes.

En torno a la solución de la crisis el ministro manifestó que llegada esta hora, a todos los apasionamientos y ambiciones personales se sobrepondrá el interés de la República. Hay quien comenta estos días—añadió—que la Alianza Republicana forma el grupo más numeroso de la Cámara, y tiene, por consiguiente, la mayor influencia en ésta, pero esto no es verdad. El grupo más numeroso lo forma la minoría socialista con la radical socialista, los números no mientan.

Rectificó una información publicada en algunos periódicos que aluden a supuestas escisiones dentro del partido radical socialista.

Tampoco eso es cierto—advirtió el señor Alborno—, nuestro partido es muy disciplinado y adopta todos los acuerdos con unanimidad.

Terminó diciendo que en la reunión celebrada por los radicales socialistas se acordó ratificar la adhesión al Gobierno actual, si continuara por la voluntad del Presidente, y en caso contrario apoyar la gestión de un Gabinete de constitución análoga al actual.

#### EN COMUNICACIONES.—Dice el señor Martínez Barrios.

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, manifestó hoy a los periodistas:

—De momento, gira el interés parlamentario en torno a los Estatutos que son como si dijéramos la cuota tributaria establecida por la competencia administrativa de las regiones.

Interesa de un modo particular y nos

sirve de punto de vista el de Cataluña. Este dice en su articulado que las regiones españolas han de contribuir todas en la misma medida.

En abstracto y en principio esto es una resultante lógica. Pero en el factor conciencia hay negaciones para tal suposición.

No es justo que contribuya en la misma cantidad que una próspera región como Cataluña, Castilla la Vieja y otras divisiones territoriales que han vivido desamparadas por el Estado largos períodos.

Interrogado acerca de la tramitación y solución de la crisis, manifestó el señor Martínez Barrios:

—Es de suponer que se hagan numerosas consultas. Si la crisis no se hubiera resuelto en el día del sábado, el Presidente continuará las consultas el domingo.

#### EN HACIENDA.—Los millones y miqueletes en Madrid.

El señor Prieto fué visitado hoy por una Comisión de agentes de Cambio y Bolsa que fueron a darle cuenta de la mejoría que ha experimentado el mundo bursátil.

El ministro expresó su confianza de que los valores vuelvan a tener su valor normal tan pronto como la situación quede normalizada.

En el patio del ministerio evolucionaron los millones y miqueletes, cuya banda de clarines interpretará mañana el "agur, agur jauna", que quiere decir en castellano "Adiós, adiós señor".

Esto lo interpretarán cuando el Presidente entre en la residencia oficial.

El ministro de Hacienda, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que había firmado una orden ministerial disponiendo que, habiéndose impuesto aver por la Junta administrativa de Guipúzcoa a don Julio Olascue, la sanción máxima por una falta de contrabando y como pudiera resultar incompatible con el desempeño de su función pública, ya que es funcionario, se dispone que hasta tanto que se depure su situación legal, queden en suspenso los cargos que desempeña. La falta a que se refirió el señor Prieto, es un contrabando de dinero, para lo cual, el señor Olascue, complicó a dos marineros de la Naviera Vascongada a la cual también se le ha impuesto una sanción.

#### EN GUERRA.—Una entrevista en la Presidencia.

En el ministerio de la Guerra se personaron esta mañana para visitar al presidente del Consejo el director general de Seguridad y el jefe superior de Policía de Barcelona.

Conversaron breves momentos con el señor Azaña y le acompañaron hasta el palacio de la Presidencia donde quedaron reunidos para celebrar, según los cálculos y rumores, una conferencia interesante.

#### EN LIBERTAD.—El doctor Albiñana ya está en la calle.

Esta mañana, a las seis y media, fué puesto en libertad el doctor Albiñana.

A la puerta de la prisión era esperado por sus hermanos y su abogado, señor Caballer, y muchos amigos.

**A. MAYOR**

MEDICINA INTERNA. CIRUGIA

San Francisco, 21, 3.ª Izqda.

Consulta de 4 1/2 a 8 1/2

# La sesión de ayer en el Congreso La Cámara elige presidente de la República española al señor Alcalá Zamora, por 362 votos

## Los señores Pi y Arsuaga, Besteiro, Cossío, Unamuno y Ortega y Gasset, obtienen algunos sufragios.-Los diputados señores Balbontín, Pérez Madrigal y Bruno Alonso, promueven un formidable escándalo

**EN LOS PASILLOS.—El ministro de Fomento habla de la presidencia del partido socialista.**

El señor Albóroz ha manifestado esta tarde a los informadores que no aceptan el Poder ni los socialistas ni los radicales, y que en el caso de reorganizarse el partido le correspondería a él la jefatura del mismo, por ser el más viejo. Pero añadió que para ello, es decir, para ostentar la jefatura del partido tendría que dejar la cartera de Fomento, cosa que no desearía por ahora, por hallarse muy compenetrado con los asuntos de dicho ministerio.

**ANTES DE LA SESION.—Reunión de minorías en el Congreso.**

MADRID.—En una de las secciones del Congreso se han reunido los tradicionalistas, los independentes y los vascopavarros, que acordaron no tomar parte en la elección de Presidente de la República.

La minoría radical socialista se reunió también en una de las secciones del Congreso. La reunión se ce-

lebró esta tarde, y en ella cambiaron impresiones. No se tomó ningún acuerdo. Pero toda la minoría se manifestó unánime en apreciar la conveniencia de la continuación del actual Gobierno. O en caso contrario, de la constitución de otro semejante, con el menor número posible de variaciones. También se mostraron unánimes en que no puede descartarse del Gobierno a los socialistas y asimismo convinieron en que no puede ser un socialista en que se encargue de la presidencia del nuevo Gobierno.

**DE LA CRISIS.—Se habla de cambio de carteras.**

En los pasillos del Congreso se hacían hoy numerosos y variados comentarios acerca de la forma en que se habría de solucionar la crisis.

Se decía por algunos que para las carteras de Fomento y Economía Nacional serían designados los señores Martínez Barrios y Corominas, respectivamente. El señor Martínez Barrios estaba designado para ocupar la cartera de Economía Nacional, cuando fueron repartidas las carteras del actual Gobierno entre el Comité revolucionario.

Pérez Madrigal le entregara a él nunca ninguna maleta con bombas.

Añade que el señor Pérez Madrigal estuvo empleado en la Administración de «A B C» y que escribía cartas al director de dicho periódico felicitándole cuando publicaba algún artículo de elogio para el dictador.

Interviene algunos socialistas y se produce un formidable escándalo.

## La elección de presidente de la República

Previas unas breves instrucciones del señor Besteiro, se coloca la urna en la mesa presidencia, comenzándose acto seguido a depositar en ella las papeletas.

A las seis menos diez de la tarde comienza la votación.

La concurrencia en la Cámara es verdaderamente extraordinaria.

Asisten algunos diputados vasconavarros y agrarios.

A las seis y media termina la votación, sin que en ella haya tomado parte el ministro de Comunicaciones.

Y comienza el escrutinio.

La primera papeleta que sale de la urna está en blanco.

A continuación salen tres con el nombre del señor Alcalá Zamora. Después sale una papeleta más en blanco.

Durante la votación de Presidente de la República los ministros en el banco azul se dedican a firmar algunos ejemplares de la Constitución. El señor Maciá también firma alguno.

Termina el escrutinio, que da el siguiente resultado:

- Don Niceto Alcalá Zamora, 362 votos.
- Don Joaquín Pi y Arsuaga, 7.
- Don Julián Besteiro, 2.
- Don Cossío, 2.
- Señor Unamuno, 1.
- Señor Ortega, 1.
- En blanco, 35.

## Información de pasillos

**DESPUES DE LA SESION.—Del proyecto de ley del ministerio de Comunicaciones, relativo a la Telefónica.**

El proyecto de ley leído esta tarde en la Cámara por ministro de Comunicaciones y que se refiere a la Compañía Telefónica, dice en su parte dispositiva que se declara ilegal y nula por tanto, la adjudicación, reorganización y reformas introducidas en la organización de los servicios de la Telefónica Nacional, hechas con arreglo a las bases aprobadas por real decreto de 25 de agosto de 1924. Se declara que de los perjuicios sufridos por el Estado rendirán cuentas con la Compañía los gestores del Comité. A los efectos de expropiación se declaran de utilidad pública todos los elementos materiales y comerciales que integran la Compañía y sus servicios que se hallen en perfecto estado. En el plazo de seis meses el ministro presentará a las Cortes un proyecto de ley regulando las bases relativas a la indemnización que haya de satisfacerse por esta ley. Hasta tanto que la expropiación queda terminada, la Compañía continuará con los servicios a su cargo; pero tanto el servicio como su inspección quedan intervenidos por el Estado en la forma que se cita. A los efectos de mayor eficacia en los servicios se crea una Comisión compuesta por tres representantes del Estado y dos de la Compañía. Los acuerdos del Comité serán de carácter

El señor PEREZ MADRIGAL interviene, pero a consecuencia del escándalo no se le oye.

El PRESIDENTE llama la atención al señor Balbontín.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que estuvo empleado en la Administración de «A B C», tal como lo dijo el señor Balbontín, pero que no es cierto que escribiera cartas al director del periódico cuando se publicaba algún artículo de elogio para el dictador. Señala que también estuvo empleado en el Banco Urquijo, donde en una ocasión se le presentó un señor con un envoltorio para que lo entregara al señor Balbontín, que se negó después a participar en el movimiento revolucionario.

El señor BALBONTIN replica a estas manifestaciones del señor Pérez Madrigal, y dice que él no ha traicionado, como lo hicieron los socialistas, a la revolución de diciembre. (Gran escándalo.)

Don BRUNO ALONSO: Su señoría es un perfecto canalla.

El PRESIDENTE logra al fin restablecer el orden, y los ministros de Justicia y Comunicaciones leen unos proyectos de ley.

Votaron 410 diputados de los 466 que prometieron.

El presidente de la CAMARA: En vista de que el señor Alcalá Zamora ha obtenido la mayoría de votos, queda proclamado Presidente de la República española.

La Cámara, puesta en pie, prorrumpe en vítores a la República y a España.

El presidente de la CAMARA pronuncia breves palabras para señalar que el señor Alcalá Zamora, desde la Presidencia de la República a que ha sido elevado con la votación que se acaba de realizar, efectuará la labor fructífera por todos deseada.

Los aplausos y vítores se repiten.

Se lee a continuación la lista de señores diputados que no asistieron a la sesión de ayer por si desean adherirse a la votación de la Constitución.

El PRESIDENTE anuncia que la sesión de mañana empezará a las dos y cuarto de la tarde en punto, y que a las dos y media se celebrará el acto de promesa del Presidente de la República.

Y a continuación se levanta la sesión de hoy, a las siete y cinco minutos.

El señor Besteiro, terminada la sesión, aun se quedó unos momentos en la Cámara firmando algunos ejemplares de la Constitución.

## LOS PROYECTOS DE LEY LEIDOS POR EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia ha leído esta tarde en el Congreso dos proyectos de Ley. Uno de ellos se refiere al establecimiento de consultorios jurídicos públicos y gratuitos, cuya misión será atender las consultas que sean formuladas por personas que tengan derecho a ello, orientándolas y redactando los documentos precisos para el cumplimiento de determinadas obligaciones. Las personas que tendrán derecho a ello serán todas aquellas cuya cédula personal no exceda de la clase décimosegunda. En el proyecto se fija el personal de que estará integrado el consultorio.

El otro proyecto se refiere a la creación de Tribunales de justicia en Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla, asunto éste del que ya se ha tratado en otros Consejos de ministros.

## MELQUIADES ALVAREZ Y LA ALIANZA REPUBLICANA

Esta tarde los periodistas preguntaron en los pasillos del Congreso a don Melquiades Alvarez si era cierto el rumor que circulaba respecto a su ingreso en la Alianza Republicana, y contestó que lo primero que se necesitaba para ello

## La sesión de ayer

A las cuatro y veinticinco minutos abrió la sesión en la Cámara el señor Besteiro.

Las tribunas presentan una animación verdaderamente extraordinaria.

En la destinada a la Prensa extranjera hay varios meros notables de los fogados para tomar parte en los actos de mañana.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor CARRASCO FORMIGUEIRA pide que se le considere adherido a la votación de la Constitución.

El presidente de la CAMARA dice que se hará una lista con los nombres de todos los señores diputados que no pudieron venir ayer a la votación y que quieran adherirse a dicha votación.

Se procede luego al nombramiento de los diputados que han de integrar la Comisión que acompañará mañana al presidente de la República desde la residencia oficial hasta el Congreso.

Seguidamente el presidente de la Cámara pide a los grupos parlamentarios que designen sus representantes que integren la Comisión que ha de trasladarse a Jaca para asistir a la conmemoración del aniversario del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

## RUEGOS Y PREGUNTAS. Una intervención de Bruno Alonso.

Se entra en el período de ruegos y preguntas, y don BRUNO ALONSO pide al ministro de la Gobernación y al de Trabajo que se atiendan las instancias que han sido elevadas por los obreros y empleados de la Telefónica que han sido despedidos.

Luego dice que la Standard, de Santander, realiza sus trabajos en Cantabria, con gran perjuicio para los obreros de aquella población. Termina pidiendo que se atiendan las peticiones que tienen formuladas los maestros laicos.

El señor PALACIN se suma a las manifestaciones hechas por don

Bruno Alonso con respecto a los obreros y empleados despedidos de la Compañía Telefónica.

Se refiere el orador más concretamente a los casos dados en Lérida.

El señor GOMARIZ formula algunos ruegos.

El señor RODRIGUEZ PINEIRO pide que se intensifiquen las obras públicas en Cádiz para conjurar la crisis de trabajo que allí se deja sentir.

Un diputado SOCIALISTA solicita ayuda para la industria cochotaponesa, que las Compañías de ferrocarriles rebajen sus tarifas para los viajeros de comercio y pregunta si se hallan incurso en la Ley de Defensa de la República los alcaldes que para dar trabajo a los obreros obligan a éstos a que rompan los carnets de los Sindicatos obreros. Formula otros ruegos.

Los señores Moreno Galvache, Templado y Cano Palomo formulan sendos ruegos de escasa importancia.

**UN INCIDENTE.—Tiroteó de frases entre Pérez Madrigal, Bruno Alonso y Balbontín.**

El señor BALBONTIN se refiere a algunas alusiones de que fué objeto días pasados por el señor Pérez Madrigal. Dice que: en su niñez fué católico apostólico romano, pero luego—añade—me aparté de esta religión por propio convencimiento, y nadie que no sea un malvado...

El presidente de la CAMARA (dando un fuerte golpe sobre la mesa): Esas palabras no pueden tolerarse.

El señor BALBONTIN: Yo no me refero particularmente a nadie, pero digo que nadie tiene derecho a tomar a mofa mis convicciones.

El señor SABORIT: Pero su señoría se ha casado por la Iglesia.

El señor BALBONTIN: Como otros muchos socialistas.

El señor SABORIT: Pero yo no.

El señor BALBONTIN: Es un criterio que seguí por respeto a mi madre, y en cuanto a mis sentimientos, no tolero que sean pisados por ninguna pezuña republicana. (Grandes protestas.) Niega a continuación que el señor

era conocer la Alianza. Añadió que ve con simpatía esa unión de las fuerzas republicanas para formar un bloque gubernamental en estos momentos; pero que para adoptar una actitud con respecto a esta unión era preciso primero un requerimiento y después conocer lo que ha de ser la Alianza.

COMENTARIOS AL ACUERDO TOMADO POR LA ALIANZA REPUBLICANA

Esta tarde se comentaba mucho en los pasillos del Congreso el acuerdo adoptado por la Alianza Republicana. Algunos radicales-socialistas decían que este acuerdo era necesario para que las minorías no estén a merced de las consecuencias de las diversas posiciones de los grupos políticos.

Se insinuó por alguien que quizá se tratara con ello de excluir a los socialistas, y el señor Galarza replicó:

—Por mucha amplitud que alcance la Alianza no contará para gobernar con la suficiente mayoría ni tampoco con los radicales-socialistas. En cualquiera de los casos, la Alianza no llegará a reunir en su seno más de doscientos votos.

UN PROYECTO DE LEY DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha presentado a las Cortes un proyecto de Ley en cuyo artículo único se dice que los funcionarios del Estado que por cualquier causa llegaran a sufrir de ceguera total, serán jubilados con derechos pasivos equivalentes a la integridad del haber que por su función activa se les hubiera asignado en la fecha en que por tal desgracia hubiesen tenido que dejar de prestar el servicio.

REUNION DE LAS MINORIAS RADICAL SOCIALISTA Y CATALANA

Para tratar del momento político se reunieron hoy por la tarde en el Congreso las minorías radical socialista y catalana.

Los primeros facilitaron una nota a la Prensa, diciendo que habían recibido la visita de una Comisión de Alianza Republicana para significarles el deseo de que querían mantener las relaciones que hasta ahora han existido. Los reunidos hacen presente que, dándose perfecta cuenta de la situación actual y de la necesidad de resolver la crisis lo antes posible, otorgan su confianza al Gobierno actual, y en el caso constituirse otro, por necesidad de las circunstancias, se la otorgarán igualmente a uno del cual formen parte el mismo número de elementos socialistas y radicales socialistas que en la actualidad.

Por su parte, los catalanes facilitaron otra nota a la Prensa dando cuenta de que son partidarios de un Gobierno de gran concentración, cuya base principal de su actuación consistiría en la aprobación del Estatuto de Cataluña.

Se da asimismo cuenta en la nota de que igual que los radicales socialistas, los catalanes han recibido la visita de una Comisión de la Alianza Republicana, presidida por el señor Martínez Barrios, a los cuales contestó el señor Maciá que ellos continuarán como hasta ahora colaborando en todo lo que constituya la obra de la consolidación del régimen.

Una asamblea

La Nacional de Archiveros en Madrid

MADRID.—Durante el día de hoy continuaron las tareas de la Asamblea de Archiveros.

Han llegado para asistir a ella más delegados de provincias.

El día 14 del actual terminarán las deliberaciones.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna.—Fiel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ATARAZANAS, 16. Esquina a Plaza de Pl y Margall.

La Presidencia de la República

Hoy se celebrará en Madrid con toda solemnidad el acto de promesa del señor Alcalá Zamora

Las diputadas señoritas Kent, Campoamor y Nelken entrarán en el Palacio presidencial acompañando a la familia del Presidente

PREPARATIVOS.—Ultimando la solemne organización.

MADRID.—El ministro de Hacienda dijo esta tarde a los periodistas que se ocupaba de todo lo relativo a los últimos detalles relacionados con los actos que se celebrarán mañana con motivo de la promesa del Presidente de la República. Dió algunos detalles ya conocidos, del desfile y dijo que este terminará a las cinco de la tarde.

Los diputados femeninos entrarán en Palacio con los familiares del Presidente de la República.

Se había dispuesto en un principio que las fuerzas regionales llegadas a Madrid para tomar parte en los actos se situaran frente a Palacio, pero como quiera que este lugar estará ocupado, se ha dispuesto a última hora que dichas fuerzas se instalen en la Plaza de Neptuno.

Los taxistas podrán colocarse en los alrededores del Congreso para poder conducir al público a Palacio.

DE VISITA.—Los moros notables visitan el Congreso.

MADRID.—Los moros notables que han llegado a Madrid estuvieron esta tarde en el Congreso visitando las distintas dependencias y presenciando después la sesión.

EL DIA DEL PRESIDENTE.—Almuerzo íntimo en el Ritz.

Se ha llevado con gran reserva todo lo relacionado con la vida que durante el día de hoy ha hecho la familia del señor Alcalá Zamora. Se sabe sin embargo, que han recibido numerosas visitas de amigos y familiares suyos de Priego.

A la una y media de la tarde, el señor Alcalá Zamora almorzó en el Hotel Ritz en compañía de algunas de estas visitas.

A las cuatro y media de la tarde regresó el Presidente de la República a su domicilio.

DE COMISION.—Los diputados que acompañarán al Presidente de la República.

La Comisión de diputados que ha sido nombrada esta tarde en la sesión del Congreso y que acompañará mañana al Presidente desde su residencia oficial hasta el Congreso, está formada por los señores siguientes:

Barnés, Vidarte, Castrillo, Villa, Mirasol, Guerra del Río, Jiménez Asúa, Ayguadé, Cid, Pérez Torreblanca y Marañón. Es muy probable que este último no pueda concurrir por impedirsele sus muchas ocupaciones.

DECLARACIONES.—Dice el señor Alcalá Zamora.

El señor Alcalá Zamora ha concedido una entrevista a un redactor de "El Diario de Lisboa", al cual dijo que su acción, a partir del día de hoy, será restringida. Será un Presidente constitucional; es decir, solamente con el Poder moderador. La acción de la Presidencia debe tener por norma sentar las bases de un largo período de bienestar y prosperidad para España.

Terminó diciendo que el pueblo español sabrá comprender a no dudar por la hora que pasa y el compromiso que contrae con la alta misión que le ha sido conferida.

El Consejo de ministros de ayer

Se aprueba un proyecto de ley declarando ilegal la adjudicación, reorganización y reforma de los servicios de la Telefónica

A LA ENTRADA.—Manifestaciones de Largo Caballero y de los Ríos.

MADRID.—A las tres y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El primero en llegar fué el ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, que dijo a los periodistas que no tenía por qué meterse en los acuerdos que fueron tomados anoche en la reunión celebrada por la Alianza Republicana.

Luego dijo que la imposición al señor Alcalá Zamora del gran collar de Isabel la Católica sería después de haber sido elegido Presidente de la República.

El ministro de Justicia, señor De los Ríos, dijo que a la reunión llevaba dos decretos; uno, sobre los tribunales de urgencia, y otro, sobre el Cuerpo consultorio jurídico.

El señor Largo Caballero, antes de despedirse de los informadores para penetrar en la Presidencia, dijo que este Gobierno se constituyó en uno de los momentos más difíciles y tiene la representación parlamentaria más genuina.

No hay que olvidar este hecho al constituirse el próximo Gobierno.

Los demás ministros, a la entrada, no hicieron manifestaciones de interés.

A LA SALIDA.—En la reunión se trata del asunto de la Telefónica.

Poco después de las cinco y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

El señor De los Ríos dijo que en el Consejo se habían aprobado los dos decretos de su departamento, de los cuales dió cuenta a los periodistas a la entrada.

Añadió que la imposición del gran collar de Isabel la Católica al señor Alcalá Zamora sería mañana después de la promesa.

El ministro de Comunicaciones dijo que en la reunión se habían dado los últimos toques a la ceremonia de mañana y que de su departamento se había aprobado un proyecto de ley declarando ilegal la adjudicación, reorganización y reforma de los servicios de la Telefónica.

El ministro de Trabajo, señor Largo

Caballero, dijo que en la reunión ministerial no se había tratado de nada de política, y que solamente se estudiaron y resolvieron algunos proyectos de Justicia y Comunicaciones.

El señor Albónoz, dijo también que en el Consejo no se trató para nada de política.

Al salir el presidente del Consejo, dijo a los periodistas que no se había hablado siquiera de política. Solamente nos hemos ocupado—añadió—de los proyectos, de los que ya creo que les habrán dado cuenta a ustedes; entre ellos, el de la Telefónica. También nos hemos ocupado de la fórmula para la promesa que difiere de otras en que no se pregunta al Presidente de la República como se hacía, sino que el presidente de la Cámara se limitará a leerla.

Como un periodista le dijera al presidente del Consejo que era muy significativo el hecho de que en vísperas de la crisis, se hubiese acordado llevar a las Cortes dos proyectos de ley tan interesantes como eran los de Justicia y Comunicaciones, el señor Azaña respondió que ello no tenía importancia. Es un compromiso que se impuso el Gobierno y que ha de cumplirse antes de marcharse.

Finalmente el presidente del Consejo confirmó la dimisión que con carácter irrevocable había sido presentada por el director general de Seguridad señor Galarza. La cuestión relativa a su sustitución es asunto que queda a resolución del nuevo Gobierno.

NOTA OFICIOSA.—Referencia de lo tratado en la reunión.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concediendo a Ronda y El Terrol la construcción de grupos escolares por cuenta del Estado, en homenaje a Giner de los Ríos y Pablo Iglesias.

Nombrando a don José María Ors director técnico del Centro de Estudios de América, creado en la Universidad de Sevilla.

Modificando los párrafos segundo y tercero del artículo 48 del Reglamento orgánico de la Escuela de Arquitectos de Madrid.

Jubilando a un catedrático. Ampliando hasta el día 24 del corriente el plazo para la presentación de solicitudes de jubilación por los empleados de este departamento.

Aprobando un expediente para la construcción de un edificio para Academia de la Historia.

Comentarios de Prensa

Se dice que el Sr. Maura irá a la jefatura del partido Progresista

MADRID.—El periódico "La Voz", en su número de hoy, dice que esta noche, con la designación del señor Alcalá Zamora para Presidente de la República, queda sin jefatura el partido progresista.

Parece ser, según agrega el periódico, que uno de estos días se reunirá el pleno del partido para decidir acerca de la jefatura, siendo muy posible que ésta recayera en el señor Maura.

En otro lugar dice el mismo periódico que promulgada la Constitución, quedan fuera de ella los católicos monárquicos, anarco-sindicalistas, comunistas y todos los demás que sustentan distintos principios políticos, desde los que predicada desde su aislamiento el señor Ossorio Gallardo hasta esas otras minorías que han levantado una bandera con el propósito de un nuevo régimen nacional.

Se refiere después al diálogo entre los señores Largo Caballero y Maura y pregunta cuál de las dos Españas será la que triunfe en la República. Señala que la tarea de Alcalá Zamora es la armonización de dos tendencias, sin que en ningún momento se llegué a terrenos de violencia.

\*\*\*

"Crisol" se refiere al acuerdo de la Alianza Republicana, y dice que lo que necesitaba el señor Alcalá Zamora era esa fuerza que ahora posee.

Termina diciendo que sólo con una fuerza así podría constituirse de nuevo un Gobierno presidido por el Sr. Azaña.

Información de Barcelona

Los estudiantes de Comercio promueven alborotos

BARCELONA.—Hoy llegó a esta ciudad con bastante retraso el tren rápido de Madrid...

ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Los estudiantes de Comercio promovieron hoy algunos alborotos en el interior de la escuela...

Información de Andalucía

Jeanette Mac Donald y Rosita Moreno en Sevilla

SEVILLA.—Se encuentra en esta ciudad la artista de cine Jeanette Mac Donald...

Del extranjero

El premio Nobel de la Paz para 1931

OSLO.—El premio Nobel de la Paz ha sido repartido a partes iguales entre Miss Juana Addams y Michols Murray...

UNA MANIFESTACION HOSTIL

SANTIAGO DE CHILE.—Una crecida muchedumbre se lanzó a las calles de la ciudad esta mañana en actitud amenazadora...

La manifestación pretendió irrumper en el edificio, siendo rechazada por fuerzas de carabineros...

El Director general de Seguridad

Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable

MADRID.—A la salida de la entrevista que celebró don Angel Galarza con el presidente del Consejo...

—Le han ofrecido a usted la Embajada de España en Washington?

—Lo cierto es—respondió el director general de Seguridad—que he presentado mi dimisión con carácter irrevocable...

EL SEÑOR MENENDEZ, DIRECTOR?

BARCELONA.—Ha salido para Madrid el jefe superior de Policía,

Los conflictos sociales

Ayer estalló la huelga general en Zaragoza y se espera que hoy vuelvan los obreros al trabajo

El conflicto del puerto de Gijón, solucionado. - En Barcelona estalla una bomba en una fábrica

EN CATALUNYA.—Explota una bomba en una fábrica de aserrar maderas.

BARCELONA.—Esta tarde explotó una bomba en una fábrica de aserrar maderas...

La bomba iba dentro de un madero que había sido enviado a la fábrica para aserrarlo.

Cuando el dueño, en compañía de su hijo, se disponía a cumplimentar el encargo sobrevino la explosión...

Parece ser que el hecho obedece a alguna venganza por un pequeño conflicto entre unos obreros que hubo en la ciudad fábrica.

EN ARAGON.—Puede darse por terminada la huelga general.

ZARAGOZA.—Esta mañana se ha declarado la huelga general en esta población. A pesar del anuncio de la U. G. T. de que no se secundaría el paro...

Los comercios han abierto sus puertas y los tranvías salieron de sus cocheras...

Grupos de obreros han intentado volcar uno de los coches, pero no lo han conseguido por ir éste protegido por la fuerza.

En la calle de Hospitalito trabajaba una brigada de obreros municipales, a la que se acercaron los huelguistas...

De resultados de esta agresión resultó gravísimamente herido el obrero Dionisio Losdau...

Entre la fuerza pública y los huelguistas se ha sostenido un vivo tiroteo, resultando heridos el agente don Teodoro Medrano...

La Policía ha practicado durante toda la mañana muchas investigaciones, las cuales han dado por resultado la detención de ocho sindicalistas...

ción de ocho sindicalistas, varios de ellos muy significados.

La tranquilidad no ha vuelto a ser alterada hasta el mediodía...

El mitin anunciado para esta tarde en la plaza de toros por los sindicalistas no pudo celebrarse...

El gobernador ha dicho que le había visitado una Comisión del Sindicato Unico para comunicarle que mañana volverían al trabajo...

A última hora de la noche se repartieron algunas hojas en las que se recomienda a todos los obreros que mañana reanuden el trabajo...

La huelga puede darse por terminada. El Ayuntamiento ha celebrado sesión esta tarde, acordando costear el entierro del obrero muerto...

UNA COLISION EN JAEN

JAEN.—En el pueblo de Jimena, por cuestiones de índole social, se produjo una colisión entre la fuerza pública y un grupo de huelguistas...

EN MADRID.—La Federación local de Sindicatos Unicos.

MADRID.—La Federación local de Sindicatos Unicos de esta ha hecho circular unas hojas, en las que se excita a los obreros a que mañana no guarden fiesta...

EN ASTURIAS.—Se ha solucionado la huelga de Gijón.

GIJON.—La huelga planteada en esta tiene carácter indefinido y la paralización es absoluta. No han entrado al trabajo esta mañana los empleados...

Durante el día de hoy se hicieron algunas gestiones por parte de las autoridades para solucionar el conflicto...

Esta tarde en el Musel trabajaron las grúas del ferrocarril de Langreo en la descarga de carbón.

Por la mañana el comercio cerró sus puertas y los huelguistas recorrieron las calles.

Una brigada de mecánicos del cañonero «Dato», surto en este puerto, se ha hecho cargo de los servicios de la fábrica de gas...

Por la noche, la impresión de solución del conflicto era más optimista. A última hora de la tarde se reanudó el servicio de limpieza...

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

Política montañesa

Partido Republicano Democrático Federal.

Se convoca a asamblea provincial extraordinaria para el próximo domingo, a las diez de su mañana...

El aniversario de Pablo Iglesias en Liérganes.

En el comedor del «Bar Cantábrico», de Liérganes, se reunieron la noche del día 9 nutrido grupo de afiliados...

El acto fué presidido por el camarada Victoriano Sánchez, el que dió lectura a unas sentidas cuartillas alusivas a la vida y actos del finado Iglesias...

Resultó, en medio de la sencillez, un acto simpático que puso de manifiesto la sensatez y cordura de los concurrentes.

Mitin en Riotuerto (La Cavada)

Organizado por este Partido, se celebrará el próximo domingo, 13 del actual, a las once de la mañana, en el pueblo de Riotuerto (La Cavada)...

Partido Republicano-Federal.—Agrupación Malluño-Muriedas.

Esta Agrupación convoca para una reunión hoy, viernes, a las ocho y media, en el local de costumbre...

Agrupación Socialista de Los Corrales.

La Agrupación Socialista de San Felices de Buelna convoca a asamblea general para el domingo, día 13, a las tres de la tarde...

En Nueva Montaña

Velada teatral conmemorativa

Con motivo de conmemorar el primer aniversario de la revolución de Jara, y en honor a los malogrados capitanes Galán y García Hernández...

Entre actos se hará un precioso regalo al público.

Necrológicas

DON PEDRO ALBERDE CHAYES

A edad avanzada y recibidos los auxilios de la Iglesia, falleció ayer en esta capital el bondadoso y apreciado señor don Pedro Alberde Chayes...

La noticia de su muerte produjo ayer al ser conocida gran sentimiento entre sus numerosas amistades...

Descanse eternamente en paz y reciban su apenada viuda doña Generosa Galán Bércena; hijos; nietos; hermanos; hermanos políticos y demás deudos, nuestro profundo pesar por la desgracia que lloran.



# NOTICIAS Y SUCEOS

## Se salva milagrosamente, quedando colgado de un canalón

**ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**  
En la mañana del martes, cuando se dirigía de Carranza a Ráñnes cargado con ollas de leche con destino a la fábrica La Penilla, la camioneta conducida por su propietario, Nicomedes Gil, al que acompañaba el joven Luis Ibarra, tuvo la mala suerte de que al llegar al barrio de Riancho se le salieron una de las ruedas delanteras, yendo a estrellarse el vehículo contra una pared.

La camioneta resultó con grandes desperfectos, quedando inutilizada toda la mercancía.  
Los dos ocupantes resultaron ilesos, afortunadamente.

**PERO QUE MUY MONOS!**  
Desde hace varios días recorren las calles de la ciudad algunos húngaros con panderos, caballos, camellos, carros y monos, más o menos amaestrados para procurar el pan de cada día. Huelga decir que detrás de cada elemento de éstos va un enjambre de chiquillos, que al menor descuido de sus propietarios tiran del rabo al mono o al camello o golpean con piedras los cuernos de las cabras.

Y a consecuencia de estas travesuras y por mordeduras de mono, fueron asistidos ayer en la Clínica municipal Alfonso Ríos Gómez, de quince años, de quemaduras en la mano derecha, y Francisco Martínez Serrano, de nueve años, de erosiones en el muslo izquierdo.  
Y como esto ha de repetirse indudablemente, proponemos que desaparezcan de las calles de Santander los monos o se amarre a los chiquillos.

## Negocio importante

**NECESITA SOCIO**  
Informarán Administración.

## LA FERIA DE GANADOS EN EL VERDOSO

El próximo domingo, día 13, se celebrará en El Verdoso la primera feria de ganados del presente mes.  
Aun cuando no es necesario proclamar el éxito que ha de tener, como ha ocurrido en las anteriores, podemos anticipar que la del domingo, según nuestros informes, ha de superar a todas las celebradas, debido principalmente al interés que en ello vienen poniendo los ganaderos de Santander y los cuatro pueblos, entre los que parece que existe un verdadero pugilato por enviar a dicha feria lo mejor de sus establos.

También la llamada «Reunión de criadores», que hace días celebró una importante reunión, en la que se tomaron acuerdos de sumo interés para los ganaderos todos de la Montaña, continúa haciendo una intensa campaña por toda la provincia en pro de esta feria, que debe ser apoyada no solamente por la respetabilísima Diputación, sino también por el Ayuntamiento, quien, indirectamente, también recibe sus beneficios.  
Ahora, lo que se precisa es que el tiempo acompañe, y no dudamos que la feria del domingo se vea concurrir tanto de vendedores como de compradores.

## DE UN TEJADO A OTRO

Antonio Camus Beivide, de sesenta y tres años, albañil, sufrió ayer un accidente del trabajo en el que, milagrosamente, no perdió la vida.  
El obrero aludido rodó de un tejado a otro, quedando colgado de un canalón. Conducido al cuarto de curas de la casa de la Enseñanza, se le curó de dos heridas contusas en la región parietal izquierda.  
Pasó a su domicilio.

## LOS CARACOLES RINCON. 7

Plato para hoy: Navarín de ternera primañer.

## CASA DE SOCORRO

Ramón Ruiz Bolado, de dieciocho años, carpintero; de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha. Se curó.

Angel Bueno Domingo, de nueve años; de una herida contusa en la región temporal derecha. En su domicilio.

## FARMACIAS DE TURNO

Farmacias de servicio durante la tarde de hoy:  
Señor Ruiz Zorrilla.—Amós de Escalante.  
Señor Ruiz Zorrilla.—Plaza Vieja.  
Señor Breñosa.—Plaza de la Libertad.  
Señor Estrada.—Molnedo.

# ESPECTACULOS

## TEATRO PEREDA

A las 4,30 «El peligro rosa»; a las 6,45 y a las 10,30: «El amante de madame Vidal» (estreno).

## SALON LICEO

A las once y media (matinée): «El soldado», por Tomasín; a las cuatro y media, siete y diez y media: «Redención». Genial creación de Corine Griffith.

## GRAN CINEMA

A las once y media (matinée): «Monerías» (en español); a las cuatro y media, siete y diez y media (dedicada a las modistas): «Hay que casar al príncipe» (en español).

## SALON VICTORIA

A las cuatro y media y a las siete: «Las peripecias de Skippy» (estreno) y «Vagando por la China».

## POPULAR VICTORIA

A las cuatro y de seis a once y media: «Legionarios», y una cómica.

## SALA NARBON

A las cuatro y media y a las siete: «Legionarios», y una cómica.

## PABELLON NARBON

A las once (matinée): «Tres hermanas», y un dibujo; desde las tres y media y a las diez y cuarto: «Hay que casar al príncipe».

## CINE FRONTON

A las cuatro, a las siete y a las nueve y media: «El capitán Tormenta».

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

El palacio de la danza. Hoy, viernes, con motivo de la fiesta nacional, se celebrará un magnífico baile desde las cuatro y media en adelante. Entrada de caballero, 2 pesetas.

## CAMPOS DE SPORT

A las tres de la tarde: Deportivo Santafés-Racing (reserva).

## EL PARKE (Caja).

El paraíso del baile. Hoy, de cuatro y media a ocho y media, la ORQUESTA TRE-AVER-GOUT amenizará el baile haciendo gala en su escogido repertorio. ¡El mejor salón! ¡La mejor orquesta! ¡A pasar una tarde deliciosa!

Con motivo de la fiesta de hoy, la entrada será a peseta.

## SALON IRIS (Mallaño).

Hoy, gran baile a beneficio de los obreros parados, por la incansable «Orquesta Iris».

## SALON APOLO

El palacio del baile. Gran baile para hoy, en honor de las modistas y a beneficio de los obreros parados. Primera orquesta. Esta noche, gran verbena de 10 a 1. Trenes, a las 4,10, 5 y 5,45.

## CASINO DE SOLARES

Hoy, viernes, gran baile de cuatro a ocho. Servicio de camionetas a las tres y tres y media desde la Plaza de las Escuelas.

## CASINO LIERGANES

Hoy, viernes, fiesta nacional, GRAN BAILE. Auto a Orejo a la terminación.

# MARITIMAS

## TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:  
«Cabo Quintres», de Bilbao, con carga general.  
«Atxuri-Mendi», de Bilbao, con carga general.  
Despachados:  
«Atxuri-Mendi», para Vigo, con carga general.

## MAREAS PARA HOY

Plamares: 4,25 m. y 4,47 t.  
Bajamares: 10,44 m. y 11,06 t.  
Coficientes: 87 m. y 84 t.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

## EL TIEMPO EN ESPAÑA

Relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella, se recibieron ayer, entre otros, en la Comandancia de Marina los siguientes despachos:  
Del Observatorio de Santander, a las once de la mañana: «Probable tiempo de vientos flojos del primer cuadrante, cielo nebuloso y mar llana.»  
Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 775. Termómetro, 10. Ventolina del Sur. Marejada del

Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.»

Del Observatorio de Madrid: «Las bajas presiones se encuentran en el Mediterráneo. Otras residen en Islandia. Las altas se hallan al S. W. de Galicia. Tiempo probable: En toda España, vientos flojos de la región del Norte y cielo bastante claro. Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con buen tiempo. El mar estará poco agitado por el litoral español.»

## MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

### Vapores de Francisco García:

«Magdalena R. de García», llegó el 21 de octubre a Bilbao.  
«Rita García», salió el 10 de diciembre de Vlaardingen para Barry Dock.

### De Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Civitavecchia.

### Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en Cardiff.  
«Peña Rocías», en Cardiff.

### Vapores de Luis Llaño:

«José», en Port Talbot.  
«Eles», en San Esteban de Pravia.  
«Cantabria», en Barry Dock.

## GRAN H. CASTILLA

Puerta la Sierra, 6, principal

Pensión económica de primer orden. La más céntrica de la ciudad. Amplias habitaciones con agua corriente, caliente y fría, en todas ellas. Teléfono y cuarto de baño.

## Ferretería MORETON

ATARAZANAS, 4

## ESPECIALIDAD EN ESTUFAS DE GASOLINA

Gran novedad: Artículos de mesa, irrompible marca «Corona», producto nacional

## ¡¡ TODOS PROPIETARIOS !!

«LA NACIONAL DE CONSTRUCCIONES, PROYECTOS Y CONTRATAS», S. A.

facilita hasta el 70 por 100 para toda clase de negocios de construcción, y lo facilita INMEDIATAMENTE, al 4 por 100 de interés y 30 años de plazo. Traídas de aguas, puentes, pavimentos, escuelas, carreteras y caminos. Construcciones de cemento armado y construcciones en general.

DELEGADO EN SANTANDER

ENRIQUE BAJO GARCIA, Santa Clara, 4, 3.

OFICINA: DE 2 A 7 TARDE



Plaza de las Cortes, 6 MADRID

Vía Layetana, 2 BARCELONA

## SERVICIO DE CABOTAJE

El jueves día 17, saldrá para Bilbao y Pasajes el vapor **RIO SEGRE** saliendo de este puerto de regreso para Barcelona y escalas el 26, sábado.

## SERVICIO QUINCENAL NORTE DE ESPAÑA-CANARIAS

El lunes, día 14, para Canarias, el vapor

## ROME U

con escalas en Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Tenerife y Las Palmas.

Para informes y pasajes dirigirse: M. LÓPEZ DORIGA.—Muelle, 54.

DIA	10
00	60 50
01	61 50
02	60 50
03	63 00
04	63 00
05	61 00
06	61 00
07	61 00
08	61 50
09	61 50
10	60 00
11	60 00
12	61 25
13	61 25
14	61 50
15	61 50
16	61 50
17	61 50
18	61 50
19	61 50
20	61 50
21	61 50
22	61 50
23	61 50
24	61 50
25	61 50
26	61 50
27	61 50
28	61 50
29	61 50
30	61 50
31	61 50

# ANUNCIOS

0,65  
15 palabras

0,95  
25 palabras

# POPULARES

## VENTAS

**BASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle d. Federico Vial.

**CASA PAÇO.**—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiem. Charmés, Shantug. Compañía, 11.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Peso, 5.

**SOMBRETERAS:** Terciopelos, topés, fieltros, lanas, forros, adornos y todo lo que precisen, pueden adquirirlo en el Depósito de «Casa Fémica, S. A.» Representante: Maté, Magallanes, 24, segundo. Teléfono 3794.

**AVISO IMPORTANTE.** Vendo discos de gramófono seminuevos, mitad de precio. «Bar Celta», Cuesta de la Atalaya, 13.

**SASTRA** doy vuelta y arreglo toda clase de prendas caballero, plancho bien y económico. Peso, 8, 1.º

**LOLA BALZONI.**—Presenta el mayor surtido en sombreros fieltro, a precios reducidos. Atarazanas, 12, 2.º

**SE VENDEN,** en buenas condiciones, aparato de cine y piano. Informes: Teatro Principal, Torrelavega.

**AUTOMOVILISTAS.** Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 2, primerero.

**MAQUINAS ESCRIBIR** ocasión, nuevas. Limpiase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Lasa Atarazanas, 12, 1.º

**CALZADOS impermeables;** calzados elegantes, sólidos y económicos, nuevos modelos. «La Principal», Somorrostro, 1.

**OURTIDO DEL PUENTE** Liquidación miles bolsos y carteras en piel, buena clase, con gran descuento.

**¡HA VISTO USTED** artículos señora, caballero y niño; camisas, colchas, camisetas etc? Almacenes «El Cisne», Puntida, 1.

**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, 2.º

**MAQUINAS DE ESCRIBIR.** Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos, de documentos, a domicilio Blanca, 6.

**CONTRA EL REUMA.**—Las mejores ropas interiores «Vigor», las venden «Los Lenceros», Príncipe, 8. Compravendas allí.

**MAGNIFICA OCASION.** Máquina «Singer», bobina central, 31 K 15, especial para confección de checos, trincheras, etc., muy barata. Rualasal, 1, vinos.

**TOSTADORES**  
rápidos y de alto calidad para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida y catálogos a la primera casa del país en esta especialidad.

**MATTHS. CRUBER**  
Apartado 135, EL ESCO

Representante:  
**CON JOSE M.ª BARBOSA**  
Cieneros, núm. 7, 2.º  
SANTANDE

**TODO EL QUE DESEE** comprar y vender casas, pisos y tiendas, Burgos, 22, primerero, Agencia.

**SE VENDE O ALQUILA** chalet con jardín y garaje, propio para dos familias. Burgos, 22, Agencia.

**PORTAFONO «ELITA»**, el mejor gramófono portátil conocido hasta el día, «Al Todo de Ocasión», Santander.

**SOMBRETERIA HERRERO** (Antiguo dependiente de Rivero.) Grandes surtidos en sombreros y gorras. Taller especializado para la reforma de sombreros de caballero. Precios módicos. San Francisco, 22.

**TENIENDO** hora exacta llegará tiempo sus negocios. «Julkin» proporciona esta satisfacción. Compre reloj «Julkin». Relojería Sanjuán, 18, San Francisco, 18.

**LOS «CALZADOS, FAON»** son superiores, de toda garantía, y se continúa su liquidación en Plaza de la Esperanza, núm. 7.

**VENDO CASA** en lo más céntrico de Santander, sitio de gran porvenir. Razón, VOZ DE CANTABRIA.

**DISCOS PARA GRAMOFONO**, compro, vendo, cambio y alquiler, «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

**URGE VENTA** tres sillones madera de barbería. Informes, Antiguo Ateneo, barbería.

**RADIOESCUCHAS**, no dudéis, acudid hacer vuestras reparaciones a Radio ALPIA, efectuadas por especialista, ex operador técnico de la emisora de Pozuelo del Rey. Rualasal, 2.

**VENTA** de camioneta y coche, precio muy barato. Madrid, Méndez Núñez, 11.

**VENDO PISOS, CASAS, CHALETS** céntricos, precios baratísimos. Razón: Ruamayor, 6, 2.º derecha, Carmen Pumarejo (de 1 a 4).

**VENDO O ALQUILO** cuarto piso grande, ocho habitaciones, cuarto baño, Numancia, 7. Informes, Isabel 11, 8, primerero.

**«CITROEN»**, 5 HP., prueba la que deseen, se vende. Calle Isabel la Católica, 15, taller.

## ENSEÑANZA

**EN POCO TIEMPO** aprenderán prácticamente Contabilidad, Cálculos mercantiles, Matemáticas. Procedimientos eficacísimos. Academia Mercantil, Primerero de Mayo, 18, segundo.

**CURSOS ECONOMICOS** de Alemán, Inglés, Francés, Traducciones, Correspondencia, Lecciones particulares y a domicilio. KIRCHER, Blanca, 4

## ALQUILERES

**SE ALQUILA** piso amueblado económico, bien soleado, temporada invierno o año. Razón Administración.

**DIEZ DUROS** entresuelo, sol todo el día. Informes, esta Administración.

**ALQUILASE LOCAL** en San Simón, 3, indicadísimo para frutería o huería, con estantería y mostrador.

**SE ARRIENDA** caserío, Ayuntamiento Puente Viego, junto depósito entrega leches, con casa vivienda, cuadra, pajar y cabaña; con prados y tierras, cerrados sobre sí. Informarán, esta Administración.

## PROFESORAS EN PARTOS

**VISITACION F. TOLUSA.** Profesora en partos, masajista. Hospedaje embargado. Florida, 7, 4.º

**AURORA G. VALBUENA.** Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. Puente, 2, tercero.

## TRASPASOS

**EN PONTEJOS**, se traspasa la tienda-estanco del puerto. Informarán en la misma.

## HOSPEDAJES

**EMBARAZADAS.**—Pensión en casa particular. Absoluta reserva. Médico tocólogo y comadrona. Razón: Numancia, 4, 4.º izquierda.

**HOSPEDAJE** inmejorable, para estudiantes, cuotas, empleados. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco siete pesetas. Atarazanas, 19, 1.º

## VARIOS

**ELECTRICISTA MARTINEZ.**—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 18-41.

**INSTALACION** motores, desmontaje; toda clase de reparaciones. D. Campocostas. Llamar teléfono 19-46.

**ENSEÑANZA.**—Enseñanza española. Profesores de DICCIONARIOS de los González. San José, 19

**HEMORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos forestal. Venta, farmacias La manilla y Molino.

**MUDANZAS - TRASLADOS**, desahogado y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-33.

**SOMBREROS DE CABALLERO.** Se limpian planchan, reforman. Quedan nuevos. Por poco precio. Isabel la Católica, 12.

**PRUEBE Y SE CONVENGERA.** Nuestros precios y la calidad de nuestros comestibles no admiten competencia. «Casa Pérez», Hernán Cortés, 9. Teléfono 33-20. Palacio Macho (frente al Mercado).

**¿DONDE COMEREMOS HOY?** En «Namur», Muelle, 8. Comidas abundantes. Meriendas exquisitas. Cenas sencillas. Jefe cocina, Leandro Moreno.

**PEREZ-CACHO, SASTRE.**—Proveedor de la Institución Cooperativa de Funcionarios del Estado y Municipio. Buen corte. Esmerada confección. Arrabal, 18, primerero.

**CALLISTA - MASAJISTA.**—Tratamiento especial para pies delicados, por procedimientos modernos indoloros. Balbás, practicante, San Francisco, 21.

**LIMPIEZA DE CRISTALES,** lunas, escaparates, fachadas de madera, mármoles, alfombras y objetos. Procedimiento eléctrico. Servicio domicilio. Unica Casa alemana con garantías. «El Espejo», Atarazanas, 19. Teléfono 20-29.

**¡¡AUTOMOVILISTA!!**—La duración y máximo rendimiento de su coche depende de una refrigeración perfecta. Si su radiador se calienta o pierde agua, por golpe, mala construcción o uso natural, repárese o compré. Antes de la compra pregunte a sus amigos que Casa es digna de toda su confianza; seguramente le recomendarán Radiofonos. Mosterin, que por su honradez y formalidad, mil veces comprobada, se dio al margen de toda competencia y discusión. Mosterin, ex maestro de Maitsons, Rouge-Trichet, de Vega, 15. Teléfono 19-38.

**IMPRESOS**

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con economía y perfección.

**EDITORIAL MONTAÑESA**  
SAN JOSE, 19  
TELÉFONO 15-33 APARTADO 13



## Para BUENOS AIRES

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO», de 30.000 toneladas, de la COMPANIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER el 22 de ENERO, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clases para el viaje de Turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA, y para los puertos de LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES: Ptas. 648,50, incluidos los impuestos.

Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41.

«ALFA» La máquina para coser y bordar sin competencia

«ALFA» De fabricación notament española

«ALFA» Perfección, presencia ción y precio

«ALFA» Enseña el boroau GRATIS

«ALFA» Calderón, 1 SANTANDER

«ALFA» Posada Herrera, 8 TORRELAVEGA

**SUPERHETERODINO**

**ECHOPHONE**

8 válvulas - Altavoz dinámico

Dispositivo para Plak-up;

¡Pesetas 1.100!

Pida una prueba a su representante

**ISAAC SANTIAGO**

**ALFONSO VIII, 2**

**METALES**

Plomo, antimonio, estaño, cobre, ferro-aleaciones, tubos, chapas y placas de latón y de cobre, aluminio, etc., etc.

**BONIFACIO LOPEZ**

Alameda de Recalde, núm. 17

**BILBAO**

Tacón de Goma

**GOOD YEAR**

**WINGFOOT**



Es un tacón de una vez.

Agencia exclusiva:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

PUERTA LA SIERRA

**SANTANDER**



Compagnie Generale Transatlantique

**Vapores Correos Francéses**

RAPIDOS, A UNO O DOS DIAS, para

**HABANA Y VERACRUZ**

En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos), SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 22 DE CADA MES «GUADELOUPE», 22 de diciembre de 1931.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluidos los impuestos)

PARA HABANA PARA VERACRUZ

En el «CUBA»..... 555-25 ptas. 598-50 ptas.

En los demás buques de la Compañía... 545-25 ptas. 588-50 ptas.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL HAVRE (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a sus consignatarios en Santander:

SEÑORES VIAL HIJOS.—Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-5



**Compañía del Pacífico**

**LINEA DE CUBA**

PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON, PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

Vapor «ORDUNA», 20 de diciembre de 1931.

Vapor «ORCOMA», 7 de febrero de 1932.

Vapor «ORDUNA», 13 de marzo de 1932.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PAR HABANA (Incluidos los impuestos)

Por vapor «ORCOMA»..... Ptas. 545,25

Por los demás buques... Ptas. 555,25

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECREA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41. DIRECCION TELEGRAFICA: «BASTERRECHEA».

## MUJERES Y HOMBRES

VICTIMAS DE ALMORRANAS, FISURAS, ECZEMAS, FLUJOS, ESCOZOR, HEMORRAGIAS INTERIORES Y DEMAS ENFERMEDADES: HEMORROIDALES DEL RECTO Y ANO Y DE LA PIEL

Curan de verdad radical y rápidamente con

# PROKTOSOL-JEIL

Fabricados por «Ghemische Fabrik Henry Cohrs», Hannover.

ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA

Caja 12 supositorios: Ptas. 7,25. Caja con tubo de unguento: Ptas. 5,75.

De venta: En principales farmacias. Depositario: E. Pérez del Molino, S. A.

Representante para Santander: D. JULIAN PINAL.—Santa Clara, 8, primero.



**Compañía Trasatlántica Española**

Vapores correos españoles

**SERVICIOS REGULARES**

Directo: ESPAÑA-NEW YORK

6 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO

12 expediciones al año.

Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK

12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y

En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

## SOMBREROS Casa HERRERO

Antiguo dependiente de A. RIVERO

Extenso surtido en sombreros y gorras: Ultimas novedades: Taller de reparación de sombreros de caballero: Prontitud y economía

SAN FRANCISCO, 22

Facturas - Sobres

Tarjetas de visita

# Editorial Montañesa



Vapores Correos Españoles de la

## Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de diciembre 1931.

Vapor «HABANA», el día 18 de enero de 1932.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA ..... Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos.—Total, 555,25.

Para VERACRUZ ..... Ptas. 385, mas 13,50 de impuestos.—Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

# LA VOZ DE CANTABRIA

## Vida escolar

### Junta general extraordinaria de maestros

**NOMBRAMIENTOS.**— Maestros para la Normal de Santander.

Por concurso de traslado entre profesores de Escuelas Normales se destinan como plazas de nueva creación en Santander a los señores don Pedro Díez Pérez y don Lorenzo Gascón.

**PARA EL DOMINGO.**—Junta de la Asociación general de maestros.

Se convoca a todos los compañeros que integran esta Asociación a junta general extraordinaria que se celebrará el domingo 13 del actual a las diez de la mañana en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para proceder a la aprobación del Reglamento federativo.

El secretario-representante, A. Serna.

### Nueva junta

### La de la Colonia Montañesa de Avilés

En junta general ordinaria celebrada el día 5 del corriente por la Colonia Montañesa "Sotileza", de Avilés, ha sido elegida por unanimidad la siguiente Directiva:

Presidente, don Daniel Alustiza.  
Vicepresidente, don Enrique Puente García.

Secretario, don Luis Gutiérrez González.

Tesorero, don Jesús Puente Cayón.

Vocales: don Benjamín Rodríguez, don Antonino Torre, don Roberto Díaz, don Clemente Gutiérrez y don José Díaz.

Vocal nato, don José Rado Carrera.

En la misma junta se acordó se hiciera constar en acta nuestra gratitud al Ateneo de Santander por la donación de varios valiosos volúmenes para nuestra biblioteca.

### Plausible acuerdo

### De los Amigos del Niño y de la Educación Popular

En la Junta directiva celebrada por esta Asociación se tomó el acuerdo de establecer por vía de ensayo una Cantina escolar en cada uno de los distritos Este y Oeste de la ciudad, cuya Cantina comenzará su funcionamiento en los primeros días del próximo enero.

Teniendo en cuenta la enorme crisis de trabajo que en estos meses del año se deja sentir en la capital y las privaciones que, como consecuencia de la misma, se experimentan en los hogares de los humildes, esperan los Amigos del Niño que, para el fin generoso de mitigar el hambre de las criaturitas, que no entienden de odios ni rencores, contará con la colaboración económica y moral de todas las gentes de corazón.

### En Maliaño

### Gran Concierto por Coro Parayas

El próximo domingo, día 13, a las seis y media de la tarde, en el Cinema Maliaño, de dicho pueblo, dará un selecto concierto este magnífico coro regional, que dirige el maestro Peredo.

Entre las nuevas obras regionales que figuran en el programa anunciado, que será el mismo que ha de dar a conocer el coro próximamente en el Teatro Pereda, donde actuará, figuran la gran jota aragonesa del maestro Borobia y "Danza y contradanza" del distinguido compositor montañés Dúo Vital, escritas expresamente para esta Sociedad, tomando parte en este festival, al cual se ha invitado a una representación del elemento costurero, los nuevos elementos del coro, afamados solistas señores Zamantillo y Casuso.

## Problemas

### La política municipal del Valle de Camargo

Con justificado interés y con cierta extrañeza venimos leyendo los vecinos de Maliaño los extensos artículos que, firmados por los señores Arche y Barros, han aparecido en la Prensa local y en los que se debate ampliamente el interesante tema de la separación de los pueblos de Maliaño y Muriedas para la constitución de un Ayuntamiento independizado de los restantes pueblos de este valle.

Tiene tal importancia la cuestión para la vida de estos pueblos y es tan sugestivo el tema para someterlo a un estudio doctrinal, que tiene justificación que algún vecino como el que firma este artículo, y que forma parte de esa masa informe que se llama opinión y pueblo, sienta la inevitable comoción de meter baza en la discusión con el especial sistema del incógnito, que le permite tener el atrevimiento de alternar en esto con las figuras destacadas de los que por estar atacados de la inquietud de la política dedican una gran parte de sus actividades a las atenciones reclamadas por las cosas públicas.

Tiene esta posición de opinante anónimo una justificación cuando ha de partirse uno el pecho con personalidades políticas como son los señores Arche y Barros, de preparación intelectual sólida, estimados en estos pueblos y con los cuales tenemos vínculos de una verdadera amistad personal que nos autorizaría a poner nuestro nombre al final de estas líneas; pero si no lo hacemos es precisamente porque este nombre no puede constituir un aval político de nuestra opinión, por pertenecer a lo que hemos dado en llamar masa.

Y dicho esto, que bien pudiera ser aclaración previa para justificar nuestro incógnito, pasamos al tema en cuestión, empezando por el principio y sentando a los efectos necesarios las siguientes afirmaciones:

Primera.—Para nosotros, un cerebro perfectamente organizado para funcionar bien, puede ser de dos maneras: con una etiqueta política pegada encima y sin dicha etiqueta.

Segunda.—En el primer caso, es un cerebro utilizable; en el segundo caso, es una calamidad pública si le da por dedicarse a la administración municipal.

Tercera.—La referida etiqueta hace el efecto de un cristal esmerilado que se ponga delante de los ojos del paciente. Su cerebro funciona perfectamente, pero como el cristal no le deja ver del mundo exterior más que sombras imprecisas, está en la mejor situación para no enterarse de lo que pasa en su alrededor.

Cuarta.—Si la etiqueta ha sido pegada al cerebro con una gran fuerza, lo que se le pone al paciente delante de los ojos no es el referido cristal, sino una venda; en este caso el sujeto está totalmente inutilizado.

Las anteriores afirmaciones, que para que no les falte nada de claridad quedan redactadas en forma de articulado, no son axiomas, sino corolarios surgidos al mundo de la lógica por una continua observación de hechos y perfectamente aplicables al caso de la vida municipal de este pintoresco y atrayente valle de Camargo, pues no tienen otra explicación las opiniones exteriorizadas por las personalidades del valle.

En efecto, el problema planteado en este término municipal es:

para los vecinos de Maliaño y Muriedas que no tenemos etiqueta, de una viva realidad, y aun aquellos que desde hace pocos años vivimos en estos pueblos hemos visto cómo esta cuestión iba formando espontáneo cuerpo en la opinión como imperativo de los hechos acaecidos.

La comunicación ferroviaria establecida intensamente por la estación de Maliaño, por la cual circulan más de cuarenta trenes diarios de viajeros y varios de mercancías, hacen que el pueblo de Maliaño y la parte de Muriedas unida a él sean actualmente la única zona de extrarradio que tiene la capital de Santander suficientemente servida, y estas condiciones especialísimas han provocado un aumento muy rápido de estos pueblos, incrementando notablemente su vida industrial, la cual ha surgido y sigue avanzando en sustitución de la vida agrícola y ganadera, y con la agrupación de vivienda han surgido también inevitablemente las necesidades de urbanización, de saneamiento, de abastecimiento de aguas y condiciones de la pavimentación. Estas necesidades, impuestas por un régimen de trabajo y de vida que ha enriquecido al Municipio hasta el extremo de llegar a contribuir estos dos pueblos con el 63 por 100 de la recaudación total, no han sido atendidas porque los seis pueblos restantes del valle, que no han sentido los efectos de esta transformación, no tienen por lo tanto los problemas derivados de la urbanización, y como no les interesan estos problemas, ni los sienten, ni se identifican con ellos, los concejales representantes de los pueblos que ahora quieren segregarse no han podido conseguir que estas necesidades fueran atendidas ni siquiera en lo más mínimo, habiéndose destinado a ellos durante muchos años cantidades que no representan ni el 10 por 100 de la recaudación global, pues estando los concejales representantes de los pueblos del interior del valle necesariamente en mayoría en los Ayuntamientos que se han sucedido, no ha podido nunca imponerse la idea del reconocimiento de estas necesidades ni lo han conseguido tampoco los señores Arche y Barros, que durante años han presidido este Ayuntamiento, sin duda por falta de una absoluta visión de la realidad o porque a pesar de haber puesto en ello alguna atención no han podido sustraerse al criterio de aquella mayoría, que por su posición psicológica ante el problema ha tenido una actuación en cierto modo justificada.

Este es el hecho, en la apreciación del cual estamos todos conformes. Las consecuencias son lógicas: la idea de la separación se ha incubado lentamente entre los vecinos del pueblo de Maliaño y los de la parte de Muriedas conlleva a aquél y la opinión se ha manifestado unánime en estos momentos en que parece que el criterio oficial es favorable a estas soluciones.

Es inútil que los señores Arche y Barros den fórmulas a base de propósitos de enmienda en la futura actuación del Ayuntamiento, pues la masa tiene su instinto para estos casos y sabe que estos propósitos no podrán cumplirse, por que a las impurezas de la administración municipal, inevitables porque son imputables a defectos del sistema y no a las personas, se unirá en este caso el inconveniente de que ha de estar siempre en

## Gota de leche

### Ante la apertura de los Comedores de Madres lactantes

Próxima la apertura de los Comedores de Madres lactantes y reparto de ropas a los niños que acuden a la Institución, recordamos a nuestros protectores el envío de ropas y donativos en la Institución, Concordia, 42, y en casa de la presidenta, doña Carmen Corcho de Pereda, Burgos, 9.

Donativos recibidos hasta 1.º de diciembre:

Comandante del «Emden», 200 pesetas; comandante del «Libertad», 100; Sociedad Cervezas, S. A., 25; Allende y Salazar, 12; Banco de Santander, 50; doña Carmen Parra, 10; doña Clara Iz de Azpillicueta, 25; señor gobernador, 50; don Roberto Bustamante, 5.

(Continuará.)

### Notas militares

#### PRESENTADOS

Terminada la licencia que disfrutaba el capitán médico del regimiento Infantería número 23, se ha hecho cargo de su cometido, así como también del servicio médico de plaza.

\*\*\*

También se ha presentado en dicho regimiento el teniente recientemente destinado, don Francisco Martín Núñez

minoría la representación de los pueblos que quieren segregarse.

Esta opinión separatista no oculta ningún propósito de afirmación de superioridad ni ninguna ofensa moral, pues los restantes pueblos son para los vecinos de Maliaño y Muriedas tan honrados y respetables como los propios; es una cuestión derivada de la necesidad de adoptar unas normas administrativas aceptables. Si en los pueblos de Maliaño y Muriedas es de necesidad y de justicia gastar todo lo que producen, ¿qué inconveniente puede haber en que estos recursos se administren aparte para que la administración se haga por personas que sientan los problemas y los conozcan? El Ayuntamiento de Camargo es además excesivamente extenso para que los concejales voten los asuntos con conocimiento de causa, pues hay que tener en cuenta que la parte en que la vivienda está agrupada requiere una atención asidua e inmediata.

Respecto a los recursos para el desenvolvimiento del nuevo Ayuntamiento los vecinos hemos hecho un juicio en el Concejo celebrado el domingo último y hemos afirmado las ventajas de la solución, pues aun para aquellas obras que haga falta hacer uso del crédito habrá medios de desenvolverse holgadamente si se tiene además en cuenta que los pueblos que están en un franco período de crecimiento tienen mucho adelantado para poder disponer de estos recursos extraordinarios y proyectar las obras en forma que cubran hasta las necesidades futuras.

Creemos por todo esto que los directores de la política local, de las etiquetas, no ven la realidad y causarán un gran daño al pueblo de Muriedas con tratar de desviar la opinión en sentido contrario a la separación.

Hemos cumplido con nuestro deber de vecinos haciendo estas manifestaciones y nos resta decir que las gestiones efectuadas por la Junta administrativa de Maliaño nos parecen honradas y son el reflejo fiel de la opinión.

El vecino X